

جامعہ سلفیہ بنارس کا علمی، ادبی اور اصلاحی رسالہ

ماہنامہ تجدید

بنارس

شمارہ ۱۰۰ • محرم الحرام ۱۴۰۶ھ • اکتوبر ۱۹۸۵ء • جلد: ۴

ناشر: جامعہ سلفیہ بنارس
طابع: عبدالوہید
مطبع: سلفیہ پریس ڈارائی

ترتیب

صفی الزحسین مبارکپوری

بدل اشتراک

سالانہ: ۲۵ روپے
ششماہی: ۱۳ روپے
تہ پرچہ: ۲/۵۰ روپے
بیرون ملک سے سالانہ: ۱۵ ڈالر

ترجمن و کتابت: انور جمال

پتہ

خط و کتابت کے لیے: ایڈیٹر محمدت، جامعہ سلفیہ ریورٹی تالاب بنارس
بدل اشتراک کے لیے: مکتبہ سلفیہ ریورٹی تالاب بنارس

MAKTABA SALAFIAH REORIT ALAB VARANASI-221010

ٹیلی گرام: "دارالعلوم" دارائٹی • ٹیلی فون: ۶۳۵۷۷

صدائے انقلاب

(۱۱۱) لیسٹری

ناظم اعلیٰ ریاستی جمعیت اہلحدیث مشرقی یوپی

کتاب اللہ و سنت کا ہمیں پرچار کرنا ہے
 ہے توحید سے پھر خلق کو سرشار کرنا ہے
 گلستانِ وفا میں بوکے تھم لیت بیضا
 پہنچ نو ذمین کفر کو، ہموار کرنا ہے
 گٹھائیں کفر و بدعت کی جو ہر سو پھائی جاتی ہیں
 جلا کر شمعِ دین سارا جہاں صوبار کرنا ہے
 جہاں کو بدل اور انصاف کا درسِ حسیں دے کر
 بظاف و ظلم کے ایوان کو مسمار کرنا ہے
 جو میں گم کردہ منزلِ واحدی کفر و ضلالت میں
 اٹھیں دینِ حق کا علمبردار کرنا ہے
 حقیق دبدبے پھر موع کے دہرا کے نام میں
 مسلمان کو اشدّام علی الکفار کرنا ہے
 دماغوں میں سربت کر چکی ہے جن کے پھنگیزی
 انھیں اسلام کی تلوار سے فی النار کرنا ہے،
 جو کہتے ہیں کہ حق دائرہ ہوا ہے چار مذہب میں
 اب اس تفریقِ ملت سے بدل انکار کرنا ہے
 رسولِ پاک کی سنت سے الودّ جن کو نفرت ہے
 عیاں ان پر مقامِ احمد مختار کرنا ہے

اس شمارے کا موضوع ؟

ہندوستان کی علمی تاریخ میں حضرت میاں صاحب سید نذیر حسین محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ ایک بگڑا روڈ کارٹھیٹ گزرے ہیں۔ فنِ حدیث اور علومِ شریعہ میں آپ کی مبہرتِ عم سے عرب تک مسلم تھی اور ساری دنیا کے پردے اس شخصِ علم و حکمت پر ٹوٹے پڑے تھے۔ آپ نے ایک مختصر سی سجد میں بوریہ نشین رہ کر ہندوستان کے دورِ دارا گوشتوں تک اتباعِ سنت کا جو دلولہ پیدا کیا وہ تاریخ کا ایک عجوبہ ہے۔ شاہِ اسماعیل شہید، میدا سم شہید اور ان کے خلفاء کی طرف سے ایمانِ اسلام، اقامتِ جہاد اور تطہیرِ ہند کی جو تحریک برپا کی گئی۔ اس کے بھی آپ ایک انتہائی اہم ستون تھے۔ مگر جیسا کہ ہمیشہ ہوتا آیا ہے، حامدین و مبغضین نے آپ کی شخصیت کو اغلا بنانے کے لیے عجیب عجیب اوچھے حربے استعمال کیے، اور اب بھی استعمال کر رہے ہیں۔ کہا گیا اور کہا جاتا ہے کہ آپ شاہِ اسحاق کے شاگرد تھے، لہذا ولی اللہی منہ کے جانشین بھی نہ تھے، اور نہ شاہِ ولی اللہ کامسک وہ تھا، جس کی آپ نے تبلیغ کی۔ یہ بھی کہا گیا اور کہا جاتا ہے کہ آپ انگریزوں کے وفادار تھے، تاکہ نگاہوں سے آپ کی منزلت کوڑکے آپ کے ملکِ اتباعِ سنت کوڑکے پہچانی جائے۔

جامعہ بلیغیہ کا دستور ہے کہ عالمیت اور فضیلت سے فارغ ہونے والے طلبہ کسی موضوع پر مقالہ پیش کرنے کے بعد ہی سزا حاصل کرتے ہیں۔ ۱۳۹۷ھ / ۱۹۷۷ء میں فارغ ہونے والے ایک طالبِ علم مولوی محمد اقبال سلمی نے سزا فضیلت کے لیے جو مقالہ پیش کیا تھا اس میں میاں صاحب پر لگائے گئے مذکورہ بالا دونوں الزامات کا جائزہ لیا گیا تھا۔ موصوف کے ایک ساتھی مولوی محمد رفیق۔ جو اس وقت فیجی میں ہیں۔ اس کے اصل کار پر داد دیتے۔

چونکہ میاں صاحب کی وفات اب سے ۸۳ برس پہلے ۱۹۰۲ء میں ماہ اکتوبر ہی کی ۱۳ شمارے کو ہوئی تھی، اس لیے مناسب معلوم ہوا کہ محدث کا موجودہ شمارہ اسی مقالے کی تذکرہ دیا جائے۔ آپ بھی پڑھیے اور مقالے کے علم کے ساتھ ساتھ طلبہ کی تحقیق و ترقی کا بھی اندازہ لگائیے۔

حَضْرَتِ مِیَاں صَاحِبِ سَیِّدِ نَزِیرِ حَسِیْنِ رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ

شاہ اسحاق سے تلمذ

اقوال احمد السلفی

الحمد لله الذي خلق الانسان وعلمه البيان والصلوة والسلام
 على نبي الانس والجان وعلى اله وصحبه الكرام - اما بعد
 ابن عبدالبر (متوفی ۴۳۴ھ) کا قول ہے - « يستدل على نباهة الرجل من
 العاصرين بتباين الناس فيه » حافظ ابن عبدالبر نے اس مختصر جملے میں تجربات کا بخوبی پیش
 کر دیا ہے تاریخ بتاتی ہے کہ ہر بڑے آدمی کے سلسلے میں اختلاف ہوئے ہیں اور یہ اختلافات کمیت
 اور کیفیت ہر لحاظ سے مختلف قبہ شخصیت کے مرتبہ کی نشاندہی کرتے ہیں -

شیخ الكل حضرت مولانا سید نذیر حسین صاحب محدث دہلوی (۲۰-۳۰ اپریل ۱۸۸۱ء) ایک تاریخ ساز
 حیثیت کے مالک تھے قدرت نے انہیں جو برجیت اور مقبولیت بخشی تھی کسی کو کم ہی ملتی ہے -
 « ذلك فضل الله يؤتيه من يشاء » آپ کی یہ شہرت اور ہر دل عزیز ہی بہتوں کے لئے موجب
 قلق بن گئی - الزام ، بہتان ، تہمت تراشی کا ہر حربہ استعمال کیا جانے لگا اس طرح آپ کی شخصیت کو
 داغدار بنانے کی مکروہ کوشش کی گئی ، مجبوراً میاں صاحب کے نیاز مندوں کو ان ریشہ دوانیوں کا پردہ

چاک کرنا پڑا اور ایک لائق ہی سلسلہ بحث کا دروازہ کھل گیا اس قسم کے تمام ایسا دانت پر اتنی بحث ہو چکی ہے کہ اس میں کوئی تدرت باقی نہیں رہ گئی ہے لیکن تعصب اور تنگ نظری کا برا ہونے کا آج بھی ایسے حضرات مل جاتے ہیں جو انہیں جہانے ہوئے نوالوں پر قناعت کر لیتے ہیں۔

پروفیسر ایوب صاحب قادری کا شمار برصغیر کے بلند پایہ تذکرہ نویسوں میں ہوتا ہے۔ تراجم کے سلسلے میں موصوف کی معلومات خاصی وسیع ہیں۔ مگر جماعتی اور گروہی عصبيت موصوف سے کچھ ایسی باتیں کہلواتی ہیں جو ان کے شایان شان نہیں۔

میاں سعید نذیر حسین صاحب دہلوی کا تذکرہ کرتے ہوئے قادری صاحب اپنے بعض نظریات پختی سے عمل کرتے ہیں اب تو یہ عادت سی ہو گئی ہے کہ میاں صاحب کا جب بھی تذکرہ کریں تو شاہ اسحق (م ۱۲۷۲) سے عدم تلمذ اور انگریزوں سے وفاداری کا مسئلہ وغیرہ فریضہ کر دیں۔

شاہ اسحق سے میاں صاحب کا تلمذ نہ ماننے اور میاں صاحب کو انگریزوں کا وفادار ثابت کر دینے کی مصالحت بتانا ہے کہ ہندوستان میں عدم تقلید کا رجحان ولی اللہی مکتبہ فکر سے تاخوذ نہیں اور آزادی کی صبر آرزو مجدد و جہد سے علماء اہلحدیث بالکل الگ تھلک تھے اس طرح دیوبند ولی اللہی مکتبہ فکر کا مسلمہ امین بن جانا ہے اور شہیدین کی تحریک جہاد کا سارا کریڈٹ اس طبقہ کو مل جاتا ہے قادری صاحب جن کے ہمہنوا ہیں۔

قادری صاحب شیخ انکل کا تذکرہ کس انداز سے کرتے ہیں ہم تذکرہ علماء ہند "اردو سے میاں صاحب کا ترجمہ نقل کرتے ہیں یہ پورا ترجمہ موصوف ہی کی کاوش کا ثمرہ ہے یہ لکھتے کے بعد کہ (قلاں قلاں) اساتذہ سے تحصیل علم کی لکھتے ہیں آپ نے اجازت شاہ اسحاق سے حاصل کی، مولانا حبیب الرحمن خاں شہرولی قاری عبدالرحمن کا بیان لکھتے ہیں کہ جس روز شاہ اسحاق ہجرت کر کے حجاز روانہ ہوئے تو اس روز نذیر حسین ان کی خدمت میں حاضر ہوئے اور چند کتابوں کی اول اول ایک ایک حدیث پڑھی اور کل کتابوں کی اجازت حاصل کی شاہ صاحب نے ایک چھوٹے کاغذ پر یہی واقعہ لکھ کر دے دیا اس واقعہ سے پہلے مدرسہ میں پڑھتے کبھی نہیں آئے۔ ۱۸۵۷ء میں ایک انگریز طاقتوں کو پناہ دی بساڑھے تین مہینے تک رکھا جس کے بدلے میں ایک ہزار تین سو روپے اور خوشنودئی سرکار سرسٹیفکٹ ملا جس زمانے میں (۶۵-۶۶-۱۸۷۱ء)

وہابیوں پر مقدمے چل رہے تھے میاں نذیر حسین کو بھی یحیئیت سرگروہ وہابیاں احتیاطاً ایک برس تک راول پنڈی کی جیل میں نظر بند رکھا گیا تھا مگر بقول مولف "الحیاء بعد المأثم" وفادار گورنمنٹ ثابت ہوئے اور کوئی الزام ثابت نہ ہو سکا جب میاں نذیر حسین حج کو گئے تو کمشنر دہلی کا خط ساتھ لے گئے گورنٹ انگلشیہ کی طرف سے ۲۲ جون ۱۸۹۷ء کو شمس العلماء کا خطاب ملا۔ ۱۳ اکتوبر ۱۹۰۲ء کو دہلی میں انتقال کیا۔ غور فرمائیے کہ اس سارے تجربے میں قادی صاحب نے کمال احتیاط صرف انہیں چند چیزوں کا انتخاب کیا ہے جس سے صاحب ترجمہ کی شخصیت مجروح ہو سکے اس پورے تجربے میں ایک لفظ بھی ایسا نہیں ہے جو آپ کے فضل و کمال اور برہنہ میں اشاعت حدیث کے سلسلے میں آپ کی جدوجہد پر دلالت کرے میاں صاحب کے ساتھ موصوف کا یہی رویہ دوسرے مقامات پر بھی ہے چنانچہ کالا پانی میں میاں صاحب کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

(۱) مولوی نذیر حسین بن جواد علی سورج گڑھ ضلع موئگیر (بہار) میں ۱۲۲۰ھ میں پیدا ہوئے ۱۶ سال کے بعد علم کی طرف میلان ہوا۔ ۱۲۳۷ھ میں وطن سے پوشیدہ طور پر صادق پور پہنچے وہاں کچھ دینی کتابیں پڑھیں۔ ۱۲۴۳ھ میں دہلی پہنچے پینا بی کی ٹرے کی مسجد اورنگ آبادی میں ٹھہرے مولوی عبدالقیس دہلوی انوندر شیر محمد قندھاری، مولوی جلال الدین بہروی، مولوی کریمت علی بنی اسراہیلی، مولوی محمد کیش، مولوی عبدالقادر رام پوری (المتوفی ۱۲۶۵ھ) (تلمیذ مفتی شرف الدین رامپوری) سے جملہ علوم حاصل کئے۔ حدیث کی اجازت شاہ محمد اسحاق دہلوی (د ۱۲۶۵ھ) سے حاصل کی۔ نواب مولوی حبیب الرحمن خاں شہروانی عبدالرحمن محدث پانی پتی کا بیان لکھتے ہیں کہ "جس روز شاہ محمد اسحاق صاحب ہجرت کر کے حجاز روانہ ہوئے تو اس روز نذیر حسین ان کی خدمت میں

لے تذکرہ علماء ہند اردو مرتبہ ایوب قادری ص ۵۹۵۔ مقالات شہروانی از حبیب الرحمن خاں

شہروانی ص ۲۸۲۔ الحیات بعد المات۔

۱۰۔ تواریح عجیب یعنی کالا پانی مرتبہ محمد ایوب ایم اے ص ۶۶۲ مطبوعہ ایجوکیشنل پریس

کراچی۔

حاضر ہوئے اور چند کتابوں کی اولیت کی ایک ایک حدیث پڑھی اور کل کتابوں کی اجازت مہل کی شاہ صاحب نے ایک چھوٹے کاغذ پر یہی واقعہ لکھ کر دیدیا اس سے پہلے مدرسہ میں پڑھنے کو کبھی نہیں دیکھا مولانا سلیمان ندوی نے اس سلسلے میں کچھ قلمی مواد کی نشاندہی کی ہے جو انہیں نواب صدیق حسن خاں (ف ۱۳۰۷ھ / ۱۸۸۹ء) کے کاغذات میں ملا تھا (حیات مشعلی ۲۶، ۱۸۵۷ء میں ایک انگریز قانون کو پناہ دی ساڑھے تین جینے گھر میں چھپائے رکھا جس کے بدلے میں ایک ہزار تین سو روپے اور خوشنودی سرکار کا سرٹیفکیٹ ملا جس زمانے میں (۱۸۶۵ء) وہا بیوں پر مہم ابیدل کے نتیجے میں مقدمے چل رہے تھے تو میاں نذیر حسین کو بھی بحیثیت سرگروہ وہا بیاں احتیاطاً راولپنڈی جیل میں نظر بند رکھا گیا میاں نذیر حسین کے یہاں سے مختلف حضرات مولوی محمد حفیظ تھانسی (تین خط) مبارک علی ساکن پٹنہ (دو خط) عطار اللہ (میرٹھ) محمد عثمان کانپور۔ امین الدین (کلکتہ) ابوسعید محمد حسین بٹالوی (امر تری) محمد سواتر (الموڑہ) کے خطوط برآمد ہوئے۔ خود میاں صاحب کے خطوط کی نقول ملیں جو مختلف حضرات کو لکھے گئے تھے۔ بہادر شاہ ظفر بادشاہ دہلی کے غدر ۱۸۵۷ء کے دوران میں پانچ فرماں نکلے اس تمام مواد کی بڑے غور و فکر سے تحقیق کی گئی۔ نتیجہ یہ نکلا کہ میاں صاحب کا جہاد کی تحریک سے کوئی واسطہ نہ تھا۔ اور بقول مؤلف الحیاة بعد المماة (سوانح عمری میاں نذیر حسین دہلوی) میاں نذیر حسین وقادار گورنمنٹ کٹھڑے اور کوئی الزام ثابت نہ ہو سکا جب میاں صاحب حج کو تشریف لے گئے تو کمشنر دہلی کا خط ساتھ لے گئے گورنمنٹ انگلشیہ کی طرف سے ۱۴ جون ۱۸۹۷ء کو شمس العلماء کا خطاب ملا۔ میاں نذیر حسین دہلوی عامل بالحدیث عالم تھے ۱۸۵۷ء کے بعد دہلی میں میاں صاحب کی شخصیت خاص اہمیت رکھتی تھی۔ وہی ہے ملک کے مختلف حصوں سے لوگ دہلی پہنچتے اور میاں صاحب سے تفصیل علم کرتے میاں صاحب کے قیام کی وجہ سے ۱۸۵۷ء کے بعد اس میں آمین بالجہر، رقع یدین، آٹھ رکعت تراویح، فاتحہ خلف امام

۱۔ توازیح عجیب یعنی کالا پانی مرتبہ محمد ایوب ایم اے ص ۲۶۲۔ مطبوعہ ایجوکیشنل پریس کراچی۔

۲۔ بنگال گورنمنٹ ریکارڈس ۶۵۔ ۷۱۔

۳۔ الحیات بعد المات از فضل حسین مطبوعہ اکبری آگرہ ص

اور حنفی عامل بالحدیث کے اختلافی مسائل کو خاص طور سے فروغ ہوا میاں صاحب نے اس موضوع پر ایک مستقل کتاب معیار الحق تصنیف کی ۱۳ اکتوبر ۱۹۶۲ء کو دہلی میں میاں نذیر حسین کا انتقال ہوا۔ اسی طرح اپنے ایک نازہ مضمون میں جو "معارف" لاہور میں شائع ہوا ہے قادری صاحب نے اپنی ہی تحقیقات نقل کر دیں ہیں تذکرہ علماء ہند میں شاہ اسحاق کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

الجمیات بعد الممات (سوانح عمری میاں نذیر حسین) کے مؤلف کا یہ بیان درست نہیں کہ شاہ اسحاق کی ہجرت کے بعد خاندان ولی اللہی کے صدر نشین میاں نذیر حسین ہوئے بلکہ حضرت شاہ اسحاق کے جانشین ان کے تلمیذ خاص شاہ عبد الغنی مجددی دہلوی تھے جنہوں نے اپنے شیخ کے مسلک کا اتباع کیا اور حجاز کو ہجرت کر گئے اور میاں نذیر حسین نے حضرت شاہ محمد اسحاق دہلوی کے مسلک کے خلاف انگریزوں سے خوشنودی کا سرٹیفکیٹ العام اور مس الدلہار کا خطاب حاصل کیا۔

قادری صاحب کی ان تمام تحقیقات کو سامنے رکھ کر اگر غیر جانبداری سے غور کیا جائے تو یہ نازہ پیدا ہوتا ہے کہ یہ ساری تنگ و دو طرفہ اس لئے ہے کہ خاندان ولی اللہی سے میاں صاحب کا تعلق ختم کر دیا جائے اور اس کتبہ فکر کا صحیح جانشین دیوبند کو ثابت کر دیا جائے۔ مذکورہ بالا اقتباسات میں صراحت کے ساتھ قادری صاحب نے اس مقصد کو واضح کر دیا ہے۔

قادری صاحب کے بارے میں بھی جانتے ہیں کہ آپ دیوبند کتبہ فکر سے تعلق رکھتے ہیں اور اس کے زبردست حامی ہیں حتیٰ کہ احناف اور بالحدیثوں کے درمیان نزاعی مسائل میں آپ کی حیثیت ایک جانبدار فریق کی سی ہے افسوس کہ تاریخ نگاری میں بھی یہ پوزیشن صاف نظر آتی ہے اور آپ بالکل جانبدار بن جاتے ہیں مثال کے طور پر ہم ایک معاملے کو پیش کرتے ہیں۔

۱۹۶۳ء میں وصایا اربعہ کے نام سے ایک کتاب شائع ہوئی ہے اس میں آپ کی طرف سے ایک طویل معلوماتی مقدمہ بھی شامل ہے اس مقدمہ میں آپ نے یہ کشاف کیا ہے کہ شاہ ولی اللہ صاحب کی طرف بعض

کتابوں کا انتساب غلط ہے اس سلسلے میں اپنا خاص ہدف اہلحدیثوں کو بنایا ہے اور خصوصیت کے ساتھ «البلاغ المبین» اور «تحفة الموحدا بینہ» کو جعلی اور وضعی قرار دیا ہے اس سلسلے میں آپ نے جو دلائل پیش کئے ہیں وہ یہ ہیں طرز تحریر شاہ صاحب کا نہیں بلکہ کسی سوانح نگار نے ذکر نہیں کیا۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ خاص طور سے ابن تیمیہ کا پر و پیگندہ مقصود ہے۔ کتاب کے شروع میں مصنف کا نام ولی اللہ دہلوی ہے۔ حالانکہ شاہ صاحب فقیر ولی اللہ لکھتے ہیں بلکہ یہ نہیں معلوم کی قلمی نسخہ کہاں سے ملا اور اس کی سند کیا ہے۔

یہ ہیں وہ دلائل جن کو بنیاد بنا کر موصوف نے ان دونوں رسالوں کو وضعی قرار دیا ہے ممکن ہے قادری صاحب کا خیال صحیح ہو یہ کوئی مستعد بات نہیں مگر اسی مقدمے میں موصوف نواب سعادت یار خاں زنگین (م ۱۲۵۱) کے ایک منظوم وصیت نامے کو شاہ صاحب کا آخری وصیت نامہ قرار دیتے ہیں اور پوری توت سے اپنے اس موقف کی حمایت کرتے ہیں۔ یہاں بھی وہ تمام سوالات موجود ہیں ان میں سے کسی کا کوئی معقول جواب موجود نہیں خود لکھتے ہیں اصل (جسے منظوم کیا گیا ہے) دستیاب نہیں شاہ صاحب کے کھٹواخ نگار نے اس کا تذکرہ نہیں کیا ہے مگر پھر بھی ارشاد ہے کہ یہ شاہ صاحب کی تصنیف ہے اور «البلاغ المبین» ان کی قلمی غلط منسوب ہو گئی ہے۔ «البلاغ المبین» کے سلسلے میں قادری صاحب کے اٹھائے ہوئے تمام ہی نکات کا جواب مولانا عطار اللہ صاحب حنیف بھوجپانی دے چکے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں کہ یہ وہی فارسی کتاب ہے جو مطبع محمدی لاہور میں مولانا فقیر اللہ لاہوری کے انتہام سے تقریباً پون صدی قبل شائع ہوئی تھی چند سال ہوئے مکتبہ سلفیہ لاہور نے تحقیق و تالیق صمیمہ اور عمدہ طباعت سے آراستہ شائع کیا تھا اب وہی نسخہ پشاور سے حال ہی میں شائع ہوا ہے۔ بعض لوگ شاہ صاحب کی طرف اس کے انتساب میں خواہ مخواہ کا شک پیدا کرتے ہیں حالانکہ ادکار کی کوئی معقول وجہ موجود نہیں کتاب کا موضوع رسومات شرکیہ و بدعیہ

۱۔ مجموعہ وصایا اربع مرتبہ محمد الیوب قادری مطبوعہ سعید آرٹ پریس حیدرآباد ۲۵۔

۲۔ ایضاً ص ۲۹ ۳۔ ایضاً ص ۲۸ ۴۔ ایضاً ص ۲۸

۵۔ مجموعہ وصایا اربع مرتبہ محمد الیوب قادری مطبوعہ سعید آرٹ پریس حیدرآباد طباعت ۱۹۲۲ء ص ۳۲۔

کارو۔ وہی مضمون ہے جو شاہ صاحب کی تقریباً سبھی دعوتی قسم کی تصانیف میں موجود ہے جو اس میں تفصیلاً ہے اور غالباً یہی باعث ہو کہ ماحول میں شدت کی بنا پر ابتداً یہی نام کی صراحت نہیں فرمائی گئی کہ حکمت اس کی متقاضی ہوئی جیسا کہ شاہ عبدالعزیز صاحب نے تحفہ اثنا عشریہ کے ابتداً یہ میں قلام حلیم ابن قطیب الدین کا رویہ اختیار فرمایا شاہ صاحب کی تالیفات کے بیان میں «البلاغ المبین» کا ذکر بھی عموماً اسی وجہ سے نہیں ملتا علاوہ ازیں کسی کثیر التصانیف مصنف کی کسی کتاب کا ذکر نہ جانا کیا امکان سے بعید ہے حال ہی میں حافظ ابن القیم کی ایک اہم کتاب «احکام مہل الذمۃ» دو ضخیم جلدوں میں شام سے طبع ہو کر آئی ہے جس کا دنیا بھر میں ایک ہی مخطوط ڈاکٹر حمید اللہ مدظلہ کے خاندان سے دستیاب ہوا ہے اس کا تذکرہ حافظ ابن القیم کی کتاب میں نہیں ملتا پھر یہ انکار کیا اس سے ملتا جلتا رجحان نہیں کہ کسی ستم ظریف نے «تقویۃ الایمان» کے شاہ اسماعیل کی تصنیف ہی پورے سے انکار کر دیا تھا امید ہے «اتحاضار النبیلہ» کے خطوط کی لوح پر «البلاغ المبین» کے تذکرے سے بتوفیقہ نقائی یہ خالجان رافع ہو سکے گا۔^{۱۵} والد

یہ حدی من یشاء الی صراط مستقیم ہ

رنگین کے منظوم وصیت نامے کو شاہ صاحب کا آخری وصیت نامہ قرار دیتے ہوئے قادیان صاحب نے جو دلائل فراہم کئے ہیں وہ یہ ہیں یہ تجلیات و افکار شاہ صاحب کی دوسری تصانیف «حجۃ اللہ البالغۃ» وغیرہ میں موجود ہیں۔^{۱۶}

دوسرے یہ کہ رنگین نے اس کو شاہ صاحب کی طرف منسوب کیا ہے اگر یہ دلائل اس لائق ہیں کہ ان کی بنا پر اس وصیت نامے کو شاہ صاحب کا وصیت نامہ مان لیا جائے تو «البلاغ المبین» اول «تحفۃ الموحداًین» تو اس سے بڑھ کر اس بات کی مستحق ہیں کہ انہیں شاہ صاحب ہی کی تصانیف میں شمار کیا جائے۔ ظاہر ہے کہ مولانا فقیر اللہ مدد اسی کا قول نواب رنگین کے مقابلے میں

۱۵ حاشیہ تحائف النبیۃ للشاہ ولی اللہ محدث دہلوی مطبع اشرف پورس دہلی محمدی پریس ۶

۱۶ مجموعہ وصایا اربعہ ص ۳۲۔

زیادہ قابل اعتنا رہے۔ گئی مضمون کی یکسانیت تو وہ بالکل عیاں ہے۔ یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ اس فرغودہ وصیت نامے میں ایسی بہتر می چیزیں موجود ہیں جو قادری صاحب کے اس دعویٰ کو جھٹلا رہی ہیں کہ یہ مضافین شاہ صاحب کی دوسری کتابوں میں دستیاب ہیں ہم ذیل میں چند کی نشاندہی کر رہے ہیں۔

دے اذال بھی نہ قبر کے اوپر کوئی دینے لگے تو منع نہ کر^۱
 قادری صاحب بالکل خاموش ہیں اور تمہیم میں مطلق اشارہ نہیں کرتے کہ یہ نگر شاہ صاحب کی کتاب میں موجود ہے۔ اس طرح قادری صاحب نے متعدد چیزوں کے بارے میں کہہ دیا ہے کہ اس سلسلے میں کوئی چیز نظر سے نہیں گزری۔^۲

شرع میں ہے نکاح کا یہ اصول مرد وزن کر لیں ہم دگر کو قبول^۳
 اس شعرے ما بعد شاہد اور وکیل کا بیان ہے ولی کا مطلق تذکرہ نہیں حقیقہ کا مستک بھی یہی ہے کہ نکاح بلا ولی کے منعقد ہو جاتا ہے مگر شاہ صاحب اس کے برعکس رائے رکھتے ہیں۔ "حجة الله البالغة" میں "لا نکاح الا بولی" کے تحت فرماتے ہیں۔ واضح رہے کہ نکاح کے بارے میں تنہا عورتوں کو اختیار بتانا ٹھیک نہیں کیونکہ ان کی نقلیں ناقص رہتی ہیں اس واسطے ضروری ہے کہ مردوں کا وصل ہو نیز نکاح میں ولی کی شرط مردوں کی عظمت کی دلیل ہے خود قادری صاحب نے بھی یہ عبارت نقل کی ہے مگر اس لفظ پر تہنہ نہ ہو سکا۔^۴

مہر کی انتہا ہے دس ہی درم مہر اس سے نہ باندھتا چاہئے^۵
 حقیقہ کا یہی خیال ہے مگر شاہ صاحب فرماتے ہیں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی کوئی ایسی حد متعین نہیں کی ہے جس میں کمی بیشی نہ ہو سکے چنانچہ آپ نے ایک شخص سے کہا کچھ تلاش کرو خواہ لوہے کی

۱۔ مجموعہ وصایا اربعہ ص ۱۲۔ ۲۔ مجموعہ وصایا اربعہ مرتبہ ایوب قادری ص ۱۳۴ و ص ۱۳۶۔

۳۔ مجموعہ وصایا اربعہ ص ۱۱۳۔ ۴۔ ایضاً ص ۱۳۵—۱۳۶۔

۵۔ ایضاً ص ۱۱۴۔

انگوٹھی ہی کیوں نہ ہو۔
 صرف بھی چند چیزیں ہونی ہیں جو شاہ صاحب کے فکر سے متصادم نہیں کتاب میں اس سے اور بھی
 نمونے باکسائل مل سکتے ہیں ان تمام کے باوجود قادری صاحب کا اصرار ہے کہ اسے شاہ صاحب کا
 وصیت نامہ مان لیا جائے اس کی دو وجہیں ہیں (۱) اس فرغومہ وصیت نامے میں ایک شعر ہے۔
 میرا مذہب ہے مذہبِ حنفی سب یہ روشن ہے یہ جلی و خفیٰ
 (۲) اس وصیت نامے میں اس کی بھی صراحت موجود ہے کہ عمر کے آخری حصہ میں لکھا
 گیا ہے۔ شعر ہے

اب مرے دل میں آسمانی ہے یہ دولت اکٹھ برس میں پائی ہے یہ
 یہ دونوں باتیں قادری صاحب کے لئے بڑی پرکشش ہیں کیونکہ اس سے ایک طرف تو یہ
 ثابت ہوتا ہے کہ شاہ صاحب حنفی مسلک تھے اور دوسری طرف وہ مشہور وصیت نامہ منسوخ ہو جاتا ہے
 جس میں آپ نے فقہاء کی خدمت کرتے ہوئے فقہائے محدثین کے اچھے طریقے کو راجح قرار دیا ہے اور اپنی
 اولاد کو اسی پر کاربند رہنے کی وصیت کی ہے یہ تمام باتیں صرف مسلک کے دفاع اور اس کی محبت سے
 معمور ہو کر کرتے ہیں اس لئے ہم نے ابتدا ہی میں عرض کر دیا ہے کہ موصوف اختلافی مسائل میں ایک جانبدار
 فریق ہیں۔

ذکر تضامیاں صاحب کا شاہ اسحاق سے تلمذ اور انگریزوں سے ان کی وفاداری کا مگر بات میں بات
 پیدا ہوتی گئی اور سلسلہ کلام دراز ہو گیا اب ہم اصل بحث پر گفتگو کر رہے ہیں حضرت شیخ النکل کا شاہ
 اسحاق سے تلمذ ایک ایسا مسئلہ ہے جس سے نہ صرف قادری صاحب بلکہ احمد رضا بجنوری جیسے دوسرے معتد
 حضرات پیش کرتے رہتے ہیں۔

یہ بات تو متفق علیہ ہے کہ میاں صاحب ۱۲۴۳ھ میں
 وہی پہونچ گئے تھے۔ اسی طرح یہ حقیقت بھی قابل انکار

شاہ اسحاق اور میاں صاحب

ہے کہ شوال ۱۲۵۸ھ تک شاہ اسماعق رحمۃ اللہ وہلی میں تھے۔ ظاہر ہے یہ طویل مدت استفادہ کے لئے بہت کافی ہے اس مدت میں شاہ صاحب نے میاں صاحب کا ملنا جلنا بھی طے شدہ ہے چنانچہ منکرین اشارہ خیال کی روایت میں ہے کہ ہمینہ دو ہمینہ میں آیا کرتے تھے قاری عبدالرحمن پانی پتی نے بھی اس کا اعتراف کیا ہے اس طرح میاں نذیر حسین کی شادی کے موقع پر شاہ صاحب کا طالب علموں کے ساتھ حاضر ہوتا بھی مشہور بات ہے لیکن یہ کیسے طے ہو کہ اکتساب اور استفادہ بھی ہے یا نہیں اس کی تین صورتیں ہیں۔

(۱) استاذ کی سند (۲) صاحب معاملہ کا اقرار (۳) معاصرین اور مورخین کی شہادت لیکن قبل اس کے کہ ہم اس معاملے پر ان تینوں طریقوں سے غور کریں یہ بتادینا ضروری ہے کہ مسلک ولی اللہی کا پابند ہونا شاہ اسماعق سے تلمذ پر ہرگز موقوف نہیں کیونکہ شاہ صاحب کے افکار کی امین ان کی کتاب میں ہیں جاننا کے افراد سے حدیث پڑھے بغیر بھی آدمی ان کی کتاب حاصل کر کے اس کا پابند ہو سکتا ہے دوسرے یہ کہ میاں صاحب کی عظمت اس پر ہرگز موقوف نہیں کہ شاہ صاحب سے آپ کا تلمذ ثابت ہو جائے بلکہ آپ کی عظمت کا راز ذاتی قابلیت اور اہلیت ہے تلمذ بالکل اضافی چیز ہے آئیے اب اس مسئلے پر گفتگو کریں۔

استاد کی سند مخالفین اور موافقین دونوں کا اتفاق ہے کہ شاہ اسماعق نے میاں صاحب کو سند عطا کی تھی مگر نوعیت میں اختلاف ہے میاں صاحب کے پاس شاہ صاحب کے دست خاص سے لکھی ہوئی دستخط اور ہر سے فرین جو سند موجود تھی اس کے الفاظ یہ ہیں۔

« الحمد للہ رب العالمین والصلوة علی سید المرسلین محمد وآلہ وصحبہ اجمعین۔ اما بعد فيقول العبد الضعيف محمد اسماعق ان السيد التجيب المولوى محمد نذير حسين قد قرأ على اطراف من الصحاح الستة البخارى ومسلم وابى داود والجامع للترمذى والسائى وابن ماجه وشيئا من كنز العمال والجامع الصغير وغيرها وسمع منى الاحاديث الكثيره فعليه

ان لیشنغل لقرأة هذه الكتيب ويتدرس بها لانه اهلها بالشروط المتعارفة
عند اهل الحديث والى حصلت القرأة والساعة والاجازة لهذه الكتيب
من الشيخ الاجل الشيخ عبد العزيز المحدث الدهلوى وهو حصل
القرأة والاجازة عن الشيخ وطى الله الدهلوى رحمة الله عليهما وبقى
سنة ۱۲۵۸ م مكتوب عنده حررقى ثانى عشر شهر شوال سنة ۱۲۵۸ م من الهجرة
والحمد لله اولاً و آخرآ

محمد اسحاق
۱۳۵۲ھ

بيست شاه اسحاق رحمة الله عليه کے دست تھام سے لکھی ہوئی ہے مولانا احمد علی سہارنپوری
نے سند دیکھنے کے بعد اس کا اعتراف کیا تھا۔

مولانا محمد سعید صاحب بنارسى (م ۱۳۲۲ھ) کا بیان ہے کہ جامع صغیر کی ایک ایک دوسری
سند بھی تھی اس میں لکھا ہوا تھا۔ قرأ على كلوا (كشف الحجاب ص ۳۵)

ظاہر ہے کہ ان دونوں سندوں کی موجودگی میں یہ افسانہ کہ "جس دن حج زروانہ ہوئے اسی دن
حاضر ہو کر اجازت حاصل کی" کھم جتی اور دروغ گوئی کے علاوہ اور کچھ نہیں کیا۔ قرأ على اطرافاً
"سمع منى احاديث كثيرة" کا مطلب یہی ہوتا ہے کہ اس چند کتابوں کی ایک ایک حدیث پڑھی
ہے اور کیا۔ قرأ على كلوا کا مطلب یہ ہے کہ مجھ سے ایک ہی حدیث اس کتاب سے پڑھی ہے ؟

گویا اگر ہم اس معاملے پر اس نقطہ نظر سے غور کریں کہ شاہ اسحاق کا بیان کیا ہے تو معاملہ بالکل واضح
ہو جاتا ہے اور فیصلہ کی بھی آسان ترین صورت اس کے بعد بھی اعتراف نہ کرنا تعصب اور تنگ نظری کی
بدترین مثال ہے۔

اس معاملے میں کسی قطعی رائے تک پہنچنے کا ایک طریقہ یہ بھی ہے
میاں صاحب کا بیان کہ صاحب معاملہ بیان پر غور کر لیا جائے میاں صاحب کا بیان اس
سلسلے میں بالکل واضح ہے فرماتے ہیں "در صحیح بخاری بوقت صحیح از جناب مولانا محمد اسحاق مرحوم

شریک شدم و اکثر سماع بود و مکرر قاری ، یعنی صحیح بخاری کے دوس میں صحیح کو شاہ اسماعق کے یہاں حاضر ہوتا تھا۔ ان مجلسوں میں اکثر سماع رہتا تھا اور قاری کم۔ اسی طرح صحیح مسلم کے بارے میں فرماتے ہیں ، ” در صحیح مسلم ہی معاملہ رواداد ، اسی طرح ہدایہ جامع صغیر اور دوسری کتابوں کے بارے میں میاں صاحب تفصیل کے ساتھ بتاتے ہیں کہ کون سی کتاب کس وقت اور کس کے ساتھ پڑھی۔ رفقار درس میں مولانا گل محمد پشاوروی ، مولانا عبد اللہ سندھی ، مولانا نور علی اور محمد قاضی صاحب کا تذکرہ خصوصیت سے کرتے ہیں یہ یوری داستان خود میاں صاحب کے قلم سے ہے اسے صاحب ” الحیاة بعد المات ” نے پورا کا پورا نقل کر دیا ہے یہ یادداشت (ص ۳۹ سے ۴۱) تک پھیلی ہوئی ہے اس کے علاوہ ایک اور یادداشت میں لکھتے ہیں : ” واجادیت بیارے تیز از مولانا حاصل نمود یہ یاد دادہ سیزدہ سال بصحبت مولانا فیض یاب ۔ ۔ ۔ ۔ ۔ در میں از منہ کثیرہ حدیثا فتویٰ اتفاق تحریر یاد دادہ خود مولانا مرحوم بنا بر امتحان و نیز کار گذاری مستفتیان سوالہا سپرد می فرمودند برائے تحریر جوابات۔ یعنی میں نے شاہ صاحب سے بہت سی حدیثیں بھی سنی ہیں اور بارہ تیرہ سال تک ان کی صحبت سے فیض یاب رہا۔ ۔ ۔ ۔ ۔ اس طویل زمانہ میں سیکڑوں فتوے لکھنے کی نوبت آئی خود مولانا مرحوم امتحان کے طور پر اور کار گذاری جانچنے کے لئے بہت سے مستفتیوں کے فتاویٰ جواب لکھنے کے لئے عنایت کر دیا کرتے تھے۔ ” الریاض بعد المات ص ۳۹ ما ص ۴۱

میاں صاحب کے یہ بیانات در حقیقت شاہ اسماعق رحمۃ اللہ علیہ کے بیان ” قسوا علی اطرافنا من الصحاح وسمع منی احادیث کثیرہ ، کی شرح و تفسیر ہیں دونوں بیانات بالکل یکساں ہیں ان بیانات کے علاوہ میاں صاحب نے اپنے ہزاروں شاگردوں کی سندوں پر لکھا ہے کہ ” انی حصلت القراءۃ و السماعۃ من الشیخ محمد اسماعق المحدث الہلوی ” ان تمام چیزوں کو سامنے رکھتے کے بعد کسی منصف مزاج کے دل میں شک و شبہ نہیں رہ سکتا جو حضرات اس ثابت شدہ واقعہ کا انکار کرتے ہیں اس کا باعث تعصب کے سوا کوئی دوسری چیز نہیں ایک ذمہ دار صادق القول عالم دین برابر اس چیز کا اعلان کر رہا ہے کہ میں نے فلاں استاد سے فلاں کتاب اس وقت پڑھی میرے رفقار درس یہ حضرات تھے اور اس کے استاد کا قول بھی اس کی تائید

کر رہا ہے پھر بھی یہ حضرات آنکھ بند کر کے اس کا انکار کر رہے ہیں ان کا ضمیر بھی انہیں ملامت نہیں کرتا۔ اب ہم معاصرین کی شہادت کے اعتبار سے اس معاملے پر غور

دوسروں کی شہادتیں

کر سینگے یہاں ہمیں انکار و اقرار دونوں پہلوؤں پر بحث لانے ہیں ہم چاہتے ہیں کہ پہلے منکرین کے بیانات پر بحث کریں پروفیسر قادری صاحب نے قاری عبدالرحمن پانی پتی سے جو روایت نقل کی ہے ہم نے انہی کے الفاظ میں ذکر کر دیا ہے انہی بیانات کو مولانا احمد رضا جویری نے اپنے حاشیوں کے ساتھ "انوار الباری ج دوم" میں نقل کیا ہے پھر مولانا عبدالغنی مجبوی کے تذکرے میں اسی طرح کی ایک دوسری روایت بھی ذکر کی ہے یہ روایت ارواح ثلاثہ کے حوالے سے نقل کی گئی ہے اس کے راوی امیر خاں نے مولانا عبدالقیوم بڑھانوی سے نقل کیا ہے کہ جس روز شاہ صاحب حجاز جا رہے تھے میاں نذیر حسین حاضر ہوئے تو جواب قطب الدین صاحب رحمہ سے اس وقت میاں نذیر حسین سے دوستی تھی، کی سفارشیں یہ حضرات نے ان سے تمام کہاؤں سے ایک ایک حدیث پڑھائی اور اجازت دے دی اس روایت کو نقل کر کے صاحب انوار لکھتے ہیں۔ بظاہر یہ روایت ثقات سے مروی ہے، مولانا اشرف علی صاحب تھانوی (م ۱۹۲۲ء) اس روایت پر بطور حاشیہ لکھتے ہیں "ایسی سند سند یرکت ہے اجازت نہیں"۔

بہی وہ دونوں روایتیں ہیں جن پر ان حضرات کا سارا دارومدار ہے اس لئے ہم تفصیل سے ان دونوں کی قدر و قیمت واضح کرنا چاہتے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ اس افسوسناک جواب اور جواب الجواب کے سلسلے کے بانی

قاری عبدالرحمن پانی پتی اور ان کی روایت

قاری صاحب ہمیں موصوف نے اس نظریہ کی تبلیغ کو اپنی ایک اہم ذمہ داری قرار دے رکھا تھا جگہ جگہ جاکر شد و مد کے ساتھ اعلان کرتے اور اس پر بحث و مباحثہ کے لئے لوگوں کو لٹکارتے تھے مولانا محمد سعید نیارسی (م ۱۹۲۷ء) لکھتے ہیں کہ قاری صاحب ایک مرتبہ بنارس تشریف لائے اور اس نظریہ کی

تبلیغ شروع کی تو افسوسناک صورت حال پیدا ہو گئی۔

پانی پتی صاحب نے اپنی تصدیق کشف الحجاب میں اس مسئلے کا ذکر نہایت درشت انداز میں کیا ہے۔ لکھتے ہیں، "کہ کبھی مسئلہ پوچھنے کو یا کوئی لفظ، "جلالین" کا پوچھنے کو آجاتے تھے خدمت میں جناب مولانا اسحاق قدس سرہ کے بوقت ہجرت میاں صاحب ایک ایک حدیث پانچ کتابوں سے شاہ اسحاق کو سنا کر ایک پرچہ پر لپٹو رسند کے لے لیا اور محدث بن بیٹھے، اس مسئلہ سے موصوف کو کچھ ایسا شغف تھا کہ ملاقاتیوں تک سے اس کا تذکرہ کرتے رہے چنانچہ مولانا شروانی سے ایک انتہائی سرسری ملاقات میں اس مسئلہ کا تذکرہ کیا تھا۔ لیکن یہ سوال کہ موصوف نے یہ روش کیوں اپنائی اب بھی جواب طلب ہے میں سمجھتا ہوں کہ اس کے مختلف عوامل موجود ہیں۔

صاحب "الحیات بعد الممات" لکھتے ہیں، "شاہ اسحاق صاحب نے ایک بار طلحہ سے پوچھا کہ "اذا" "مفاجات کے لئے ہے طلحہ جواب دے ہی رہے تھے کہ قاری صاحب بول اٹھے کہ "اذا" "مفاجات کے لئے آتا ہے" میاں صاحب نے مذاقاً کہا، "یک نہ شمد و شمد" قاری صاحب اس واقعہ سے ایسے برہم ہوئے کہ پھر بھیلانہ سکے۔

طالب علمی کا یہی واقعہ کیا کہ موصوف کی نواب یا ندہ کے یہاں ملازمت کے زمانہ میں ایک اور واقعہ پیش آگیا۔ واقعہ کی تفصیل یہ ہے کہ نواب صاحب کے یہاں قاری صاحب سے سینیر ایک دوسرے قاری موجود تھے انہیں لوگ قاری فیض کے نام سے جانتے تھے قاری فیض، "کم علم" اور بابتا تھے لیکن ان کی تنخواہ پانی پتی سے زیادہ تھی قاری یا پتی صاحب اس صورت حال پر سخت جھنجھلائے۔ اپنی اہمیت جملانے کے لئے ایک کاغذ پر قرأت کے متعلق پچیس سوالات لکھ کر لائے اور نواب صاحب سے کہا کہ قاری فیض صاحب سے اس کا جواب دلا دیجئے۔ نواب صاحب نے یہ رقم قاری فیض کے حوالے کر دیا۔ اس کے بعد قاری فیض نواب صاحب کے ہمراہ بنارس آگئے اتفاق کی بات کہ انہی دنوں میاں صاحب

۱۔ ہدایۃ المیزان بردمانی کشف الحجاب ص ۳۳ کہ ہدایۃ المیزان بجوارہ کشف الحجاب ص ۳۴

۲۔ مقالات شروانی از جمیل الرحمن تھان شروانی ۱۱۱ الحیات بعد الممات ص ۱۱۱

یہی بنارس تشریف لائے تھے قاری فیض صاحب آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور میاں صاحب سے ان سوالات کا جواب لکھنے کی فرمائش کی جو اب لکھ کر میاں صاحب نے پوچھا یہ سوالات کس نے دیئے ہیں یہ بتلانے پر کہ پانی پتی کے سوالات ہیں میاں صاحب نے فرمایا سہارا پرانا بار ہے مگر بیڑا غصہ ور، اس کو نہ معلوم ہو ورنہ بیڑا جائے گا لیکن قاری صاحب کو اس واقعہ کا علم ہو گیا تو سخت برہم ہوئے۔

یہ دونوں واقعات حقیقتاً انتہائی معمولی اور غیر اہم ہیں مگر قاری پانی پتی کی طبیعت سے جو لوگ واقف ہیں وہ جانتے ہیں کہ ان کے لئے یہ واقعات ہی بیڑے اہم تھے صرف مذکورہ بالا واقعہ ہی پانی پتی صاحب کی حاسدانہ طبیعت کا بذات خود آئینہ دار ہے تاہم آئیے قاری صاحب کی فرائضی کیفیت سے متعلق چند مزید باتیں عرض کر دوں یہ بات تو بہت مشہور ہے کہ قاری پانی پتی صاحب بڑے غصہ ور آدمی تھے مولانا سعید صاحب بنارس لکھتے ہیں کہ قاری صاحب سخت غصہ ور آدمی تھے۔ ڈیڑھی امداد العلی اکبر آبادی نے بھی قاری صاحب کی حدت مزاحی کا ذکر کیا ہے صاحب "الحیات بعد المات" لکھتے ہیں "قاری صاحب شدید الغیظ آدمی تھے" چند سطر قبل ہی میاں صاحب کا بھی ایک رسیارک گزر چکا ہے۔ مولانا احمد علی بجنوری ایک واقعہ بیان کرتے ہیں کہ میرے ایک استاد لکھو نے حضرت "پانی پتی" کے پاس گئے کلاک موجود نہیں تھا فونٹن پن دیدیا تو ہاتھ سے جھٹک دیا اور فرمایا کہ تم لوگوں میں نیچریت سرایت کر گئی ہے۔

درحقیقت پانی پتی صاحب کی یہ مزاحی کیفیت ایسی انتہا کو پہنچی ہوئی تھی کہ جس کا ذکر الفاظ میں ناممکن ہے ایک واقعہ سے اس کا اندازہ لگائیے "آپ کے ایک شاگرد حنیف اردی کا بیان ہے کہ ایک بار قاری صاحب کچھ لکھ رہے تھے ایک رومال دھوپ میں خشک ہونے کے لئے پھیلانے ہوئے تھے رومال اتفاقا اڑ گیا تو درست کر دیا پھر اڑا پھر ٹھیک کر دیا تیسری بار جب پھر ایسے ہی ہوا تو قاری صاحب سخت برہم ہوئے اور اٹھ کر رومال کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا اس کے بعد جو تلوں سے ان ٹکڑوں کی پٹائی شروع کر دی ساتھ ہی بلند آواز سے یہ بھی کہتے جاتے پھر اڑا، پھر اڑا۔

۱۵۵ الحیات بعد المات ۱۵۵ ۱۵ کشف الحجاب ۱۵۵ الحیات بعد المات ص ۱۵۵

۱۵۵ انوار الباری ج ۲ ۱۵۵ ہدایۃ المراتب ص ۱۵۵

ظاہر بات ہے حدیث مزاجی اور جوش غضب سے مغلوب طبیعت والا انسان ان مذکورہ بالا واقعات کا کیسے تحمل کر سکتا ہے میاں صاحب سے قاری صاحب کی عداوت اس حد تک بڑھ گئی تھی کہ میاں صاحب کے بڑھ کر ملتے کے باوجود قاری صاحب ان کی طرف ملتفت نہ ہوئے اب آپ خود فیصلہ کیجئے کہ اس منظر میں پانی پتی صاحب کے قول پر غور کرنا کیا کوئی معقول بات ہے۔

معاصرت ہی کیا کم تھی کہ اس کے ساتھ ساتھ عداوت بھی جمع ہو گئی ایسی صورت میں اگر امام مالک جیسے جلیل القدر امام کا قول قابل اسناد نہیں قرار دیا جاسکتا تو یہ پانی پتی صاحب کس شمار و قطار میں ہیں۔ خطیب بغدادی (م ۲۳۴ھ) لکھتے ہیں "ان مالک کا عابہ جماعة من اهل العلم فترماتہ باطلاق لسانہ فی قوم معروفین بالصلاح والایمانہ والثقة والامانة" یعنی امام مالک پر کچھ اہل علم نے ان کے زمانے میں اس بات پر سخت تکیہ کی ہے کہ انھوں نے بہت سے صالح ثقہ اور امین لوگوں پر چڑھیں لی ہیں۔

اب رہ گئی "ادواح ثلاثہ" کی روایت اس سلسلے میں ہمارا

دعویٰ ہے کہ یہ روایت بالکل خانہ زاد ہے ہمارے پاس اس کے جعلی اور وضعی ہونے کے متعدد دشاہد موجود ہیں سر دست اجمالاً چند اشارے پر اکتفا کر رہے ہیں اس وقت کا ما حاصل صرف اتنا ہے کہ "میاں صاحب کو شاہ صاحب سے تلمذ حاصل نہیں سند صرف اس کی دی گئی تھی کہ مجھ سے آج چند حدیثیں پڑھی ہیں، مگر ہم نے شاہ صاحب کے دست خاص کی لکھی ہوئی جو سند پیش کی ہے اس کے الفاظ بیانگ وھل اعلان کر رہے ہیں کہ یہ افسانہ بالکل فرضی ہے۔ شاہ صاحب کے الفاظ ہیں "سمع منی الاحادیث الکثیرہ" اور "قرأ علی اطراف من الصحاح" کیا یہ الفاظ ہیں بتا رہے ہیں کہ واقعہ کی صورت وہی ہے جو یہ حضرات بتا رہے ہیں کیا ایک ہی مجلس میں تھوڑی دیر کے اندر احادیث کثیرہ کا سماع ممکن بھی ہے ظاہر ہے کہ شاہ صاحب کے قول کے مقابل میں کسی کی بات ہرگز لائق اعتناء نہیں بن سکتی۔

دوسری بات یہ ہے کہ اس روایت کے راوی امیر خاں صاحب دیوبندی حلقہ میں خواہ کسی بھی حیثیت سے جانے پہچانے جائیں مگر غلام اہل علم کی نظر میں ایک قصہ گو سے زیادہ نہیں رہی وجہ ہے کہ "ارواحِ ثلاثہ" کی متعدد روایات کو اہل علم نے جعلی قرار دیا ہے مولانا غلام رسول صاحب (م ۱۹۷۱ء) اس کتاب پر تبصرہ کرتے ہوئے رقم طراز ہیں؛ اس میں سید صاحب شاہ اسمعیل اور بعض دوسرے تیرہ گروں کے متعلق حکایات ہیں لیکن بعض حکایات بے انتہا غلط ہیں مثلاً حکایات ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲۔

مولانا مسعود عالم ندوی (م ۱۹۵۴ء) نے بھی ایسی ہی رائے ظاہر کی ہے
 اس نے ظاہر ہے ایسی اہم بحث میں داستان سراہوں کی شہادت ہرگز قابل قبول اور لائق اعتناء نہیں ہو سکتی۔

تیسری بات یہ ہے کہ اس روایت میں یہ بتلایا گیا ہے کہ بغیر بیٹھے دستوں اب قطب الدین صاحب کی سفارش پر بیٹھی تھی، مگر خود نواب صاحب اس کے برخلاف تلمذ کا بصراحت اعتراف کرتے ہیں۔ علی گڑھ انسٹیٹیوٹ گزٹ میں میاں صاحب کی وفات کے بعد ایک مضمون شائع ہوا تھا جو انسٹیٹیوٹ گزٹ کے ایڈیٹر کا تھا صاحب مضمون نے لکھا ہے، "اس میں شک نہیں کہ آپ کو شاہ (اسحاق) صاحب کی خدمت میں تلمذ حاصل ہے چنانچہ مولانا قطب الدین نے اپنی کسی تصنیف میں اس کی تصریح کی ہے؛ نواب قطب الدین صاحب کے اس اعتراف کے بعد اب یہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ اس روایت کی آبرو ہی کیا رہ گئی۔"

یہ ہے ان دونوں روایتوں کی حقیقت جن کی بنا پر دیوبندی مکتبہ فکر کے تنگ نظر علماء میاں صاحب کی عالمانہ شان پر بیٹھ لگانے کی کوشش کرتے ہیں اب ہم ذیل میں چند ایسے افراد کا تذکرہ کریں گے جنہوں نے حق و انصاف کو ملحوظ رکھ کر حقائق کا اعتراف کیا ہے۔

آنکھ بند کر کے حقائق کا انکار بڑے دل گردے کا کام ہے اس لئے اکثر انصاف پسند نے مشہورین قادری اور قاری صاحب کی روش کو غلط قرار دیا ہے۔ ہم ذیل میں چند اہم حضرات کی

(۲) نئے مولانا سہارنپوری اور میاں صاحب کے درمیان اس موضوع پر ہونے والی ایک گفتگو کی رودیوں نقل کی ہے کہ میاں صاحب نے پوچھا کہ تم شاہ اسماعیل کا خط پہچانتے ہو؟ انہوں نے کہا خوب پہچانتا ہوں میاں صاحب نے اپنی سند سامنے رکھ دی اور کہا کہ کہو یہ کس کا حرف ہے انہوں نے کہا کہ شاہ محمد اسماعیل صاحب کا پھر پوچھا کہ تم کس کی ہے مولوی احمد علی صاحب نے کہا کہ شاہ اسماعیل صاحب کی ہے

غالباً انہی مناقشات کی وجہ سے مولانا سہارنپوری کی رائے بدل گئی اور انہوں نے متعدد طریقے سے میاں صاحب کے نکتہ کا اقرار کیا ایک اعلان عام میں لکھتے ہیں۔

”صحبت دنیارت و حاضر باشی مولوی صاحب مدوح حضرت مولانا نور اللہ مرقدہ چوں شمس نصف النہار ہویدہ است تخمیناً یا نزدیکہ سال مولوی صاحب موصوف و حضرت مولانا در شہر دہلی بودند پس اشتباہ عدم صحبت دنیارت بے اصل است۔ و اما اشتباہ اسناد کتب احادیث کیں چوں اسناد و دستخطی حضرت مولانا مدوح بدست مولوی صاحب موجود است محل اشتباہ نیز باقی نماندہ۔“
 (حجرت پانزدہم ربیع الاول ۱۲۹۲ھ یعنی مولوی صاحب کی صحبت اور زیارت تیز بہ وقت مولانا نور اللہ مرقدہ کے پاس موجود رہنا یہ سب باتیں دوپہر کے سورج کی طرح واضح ہیں تخمیناً پندرہ سال تک مولوی (نذیر حسین) صاحب اور مولانا محمد اسماعیل صاحب ایک ساتھ دہلی میں رہے ہیں اس لئے عدم صحبت و زیارت کا شبہ کرنا بے سود ہے بلکہ حدیث کی کتابوں کی سند کے بارے میں مشہور کرنا تو جب مولانا مدوح کے دستخط کے ساتھ ایک سند مولوی صاحب کے پاس موجود ہے تو اس بارے میں کوئی مشہور باقی نہیں رہ جاتا۔

یہ دونوں شہادتیں نیاز مندوں کی نہیں مخالفت مکتبہ فکر کے نمائندوں کی ہیں اس لئے میرے نزدیک ان کی شہادتوں کے بعد انکار کی گنجائش ہی نہیں باقی رہ جاتی پھر بھی ہم مزید چند بلند پایہ افراد کی شہادتیں نقل کر رہے ہیں۔

رحمان علی مؤلف "تذکرہ علمائے صفد" تذکرہ علمائے ہند میں مولوی شبلی جو پوری (م ۱۲۸۶ھ) کا ذکر کرتے

ہوئے لکھتے ہیں " واجازت کتب احادیث از مولوی سید زبیر حسین تلمیذ مولانا محمد اسماعیل دہلوی فیتہ بحصول سند ممتاز گشت ہے ہم قادی صاحب سے جنہوں نے اس کتاب کے ترجمہ و ترتیب میں بڑی محنت کی ہے، دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ آخر میاں صاحب کی وہ کون سی حدیث کی سند تھی جس کی تفصیل پائے امتیاز ہوا کرتی تھی؟ ناظرین ملاحظہ فرما رہے ہیں کہ رحمان علی صاحب جنہوں نے میاں صاحب کا تذکرہ بھی اپنی کتاب میں کرنے سے اجتناب کیا ہے، کس قدر راحت کے ساتھ شاہ اسماعیل سے میاں صاحب کے تذکرے کی تصحیح کر رہے ہیں اس کا مطلب یہ ہوا کہ انہیں بھی میاں صاحب کی شاکر گوئی اور حصول سند و اجازت کا اعتراف ہے۔

نواب صاحب اپنی ایک تحریر میں لکھتے

نواب صدیق حسن خاں بھوپالی (م ۱۳۰۷ھ) ہیں۔ درہمیں سال (سنۃ الف و

اشنین و تسع و اربعین) حدیث شریف از مولانا محمد اسماعیل صاحب مرحوم و مقفوعہ شروع فرمودند صحیح بخاری و صحیح مسلم بشرکت مولوی گل محمد کابلی و مولوی عبداللہ سندھی و مولوی نور اللہ سروانی و حافظ محمد قاضل سورتی و غیرہم حرفا حرفا خواندند و ہدایہ و جامع صغیر جمعیت مولوی بہار الدین دکنی و جد ماجد قاضی محفوظ اللہ صاحب پانی پتی و نواب قطب الدین دہلوی و قاری اکرام اللہ وغیرہم و کنز العمال ملا علی قاضی علاء شروع فرمودند و دوسرے بجز نجانند و سنن ابی داؤد و جامع ترمذی و نسائی و ابن ماجہ و موطا امام مالک تمامہا بر مولانا مرحوم عرض نمودند و اجازہ از شیخ الافاق حاصل نمودہ — یعنی ۱۲۸۹ھ میں مولانا محمد اسماعیل مرحوم سے حدیث شروع کی صحیح بخاری اور صحیح مسلم مولوی گل محمد کابلی و مولوی عبداللہ سندھی وغیرہ کے ساتھ حرفا حرفا پڑھی۔ ہدایہ اور جامع صغیر مولوی بہار الدین دکنی اور جد ماجد قاضی محفوظ اللہ صاحب پانی پتی اور نواب قطب الدین دہلوی نیز قاری اکرام اللہ وغیرہ کے ساتھ پڑھی۔ کنز العمال الگ شروع کی

اور دو تین اجزا پڑھے سنن ابی داؤد، جامع ترمذی، ابن ماجہ، مؤطا امام مالک بھی مولانا کے سامنے پڑھیں اور اجازت شیخ الآفاق (مولانا اسماعیل صاحب محدث دہلوی) حاصل کی۔

مولانا شمس الحق ڈیالوی (م ۱۳۲۹ھ) مقدمے میں لکھتے ہیں۔

”واکتب بعد ذلك العلوم الدينية من التفاسير والاحاديث عن الشيخ الأجل الأکمل محدث الدهر ابی سليمان محمد اسماعیل الدهلوی متوفی سنة اثنتین وستین بعد الألف ومائتین ابن محمد افضل الفاروقی اللاهوری وسبط الشيخ العلامة عبد العزيز بن ولی الله الدهلوی فقراً علیه الصحاح السنة بالنبط والألقان والبحت والتدقيق وکنز العمال والجامع الصغير للحافظ السيوطی وصوب العلامة ثلاثة عشر سنة واستفاض منه فيومنا كثيراً واخذ عنه ماله يأخذ احد من تلامذته فبلغ مراتب الكمال وصار خليفة له وحصل له منه الاجازة في شوال سنة ثمان وخمسين بعد الألف والمائتين“

یعنی اس کے بعد علوم دینیہ تغیر اور حدیث کا اکتساب مولانا محمد اسماعیل دہلوی سے کیا صحاح ستہ ضبط و اتقان کے ساتھ پڑھی۔ کنز العمال اور جامع صغیر للسيوطی بھی پڑھی۔ تیرہ سال آپ کی صحبت سے فیض یاب ہوئے اور ایسی چیزیں حاصل کیں جو دوسرے تلامذہ نہیں حاصل کر سکے اس طرح کمال کے درجہ تک پہنچ گئے اور آپ کے خلیفہ ہوئے ۱۲۵۸ھ میں آپ نے اجازت

۱۰ حیات شبلی ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰

حاصل کی ہے

سید صاحب نے اپنی متعدد تحریروں میں شاہ اسحاق سے میاں صاحب (م ۱۹۵۳ھ)

کے تلمذ کا اقرار کیا ہے حیات شبلی میں لکھتے ہیں۔ شاہ اسحاق صاحب کے ایک دوسرے شاگرد سید نذیر حسین صاحب بہاری دہلوی ہیں اس دوسرے سلسلے میں توجیب خالص اور رد بدعت کے ساتھ فقہ حنفی کے بجائے براہ راست کتب حدیث سے بقدر فہم استفادہ اور اس کے مطابق عمل کا جذبہ نمایاں ہوا ہے

اس کی مزید وضاحت کرتے ہوئے ایک فٹ نوٹ میں لکھتے ہیں، مولانا سید نذیر حسین صاحب کی مولانا شاہ اسحاق صاحب سے شاگردی کا مسئلہ بھی اہلحدیث و احناف میں ماہہ النزاع بن گیا ہے احناف انکار کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ان کو شاہ صاحب سے بے پڑھے صرف تبرکاً اجازت حاصل ہے اور اہلحدیث ان کو حضرت شاہ اسحاق صاحب کا باقاعدہ شاگرد بتاتے ہیں مجھے نواب صدیق حسن خا کے مسودات میں مولانا نذیر حسین کے حالات کا مسودہ ملاحظہ میں تہنزع مذکور ہے کہ ۱۲۴۹ھ میں شاہ صاحب کے درس حدیث میں وہ داخل ہوئے (پھر نواب صاحب کی پوری عبارت نقل کر کے لکھتے ہیں) البتہ شاہ صاحب سے سند اجازت انہوں نے تحریری طور پر ۲۵۸ھ کو حاصل کی جب شاہ صاحب ہندوستان سے ہجرت کر کے حجاز جا رہے تھے

مولانا نگر امی مرحوم نے تذکرہ علمائے مولانا محمد ادریس صاحب نگر امی (م ۱۳۳۰ھ) حال میں شاہ اسحاق صاحب سے

میاں صاحب کے تلمذ کا اعتراف کیا ہے چنانچہ میاں صاحب کے اساتذہ کا تذکرہ کرتے ہوئے شاہ اسحاق صاحب کا ذکر خصوصیت سے کیا ہے۔ لکھتے ہیں۔ آپ کے شیوخ کے نام یہ ہیں۔ مولوی سید عبدالواثق

۱۔ غایت المقصود ص ۱ مطبوعہ مطبعہ انصاری دہلی۔ ۲۔ حیات شبلی ص ۵۸۔ ۳۔ ۶۶

۴۔ حیات شبلی طبع دوم ص ۱۲۶

مولوی شیر محمد قندھاری، مولوی جلال الدین صاحب، مولوی شیخ کرامت العلی اسرارہیلی، مولوی محمد کبیش عرف تربیت خاں، مولوی عبدالقادر رامپوری، مولانا اسحاق دہلوی

مولانا عبد الرحمن مبارکپوری (م ۱۹۳۵ء) میں شاہ اسحاق صاحب محدث دہلوی

کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

» تخریج علیہ جماعة كبيرة منهم الشيخ الاجل مستد الوقت السيد نذير حسين الدهلوي والشيخ المحدث عبد الغني بن ابي سعيد المجددي الدهلوي والنواب قطب الدين مؤلف مظاہر الحق وغيرهم ثم انه هاجر الى مكة واستخلف من هو فرد زمانه وقطب او انه شيخنا الاجل السيد محمد نذير حسين الدهلوي في اشاعة العلوم الحديثية»
یعنی شاہ اسحاق سے پڑھ کر علماء کی ایک بہت بڑی جماعت نکلی جن میں سید نذیر حسین دہلوی شیخ عبدالغنی مجددی، نواب قطب الدین وغیرہ شامل ہیں پھر شاہ اسحاق صاحب محدث دہلوی نے مکہ مکرمہ ہجرت فرمائی اور شیخ العرب والعجم سید نذیر حسین دہلوی کو علوم حدیث کی اشاعت کے سلسلے میں اپنا جانشین قرار دیا ہے

مولانا محمد حنیف صاحب بھوجیانی اتحاد النبیہ کے حاشیہ میں تحریر فرماتے ہیں۔

مولانا محمد حنیف بھوجیانی

» ثم اقبل خاصة على التفسير والحديث فقرأ تفسير الجلالين والصحيحين حرفاً حرفاً على العلامة الشاه محمد اسحاق وذلك في سنة ۱۲۴۹ھ شادکامع الغير وقرأ عليه بقية الصحاح الست وموطأ الامام مالك بتمامها بالتمطيط والافتان

۱۔ تذکرہ علمائے حال ص ۹۲۔ مطبوعہ نوکثور لکھنؤ۔

۲۔ مقدمہ تحفۃ الاحوذی ص ۵۲ طبع دوم مطبوعہ میدیہ قاہرہ

والتدقیق و اطراف من الجامع الصغیر للسیوطی و کنز العمال لعلی المتقی (ذ ۱۹۷۵ م) و فی اثناء هذا اقرا ایضاً الشاہ محمد اسحاق فی الفقة الہدایة للہمغینانی و الجامع الصغیر للامام محمد رحمہ اللہ و کان یفتی و یقضی بجزیرۃ استاذہ فیفرح و یرضی بفتیہ بل کان الشایخ کثیراً ما یمتحنہ فی السوالات المشکلۃ و التلمیذ یمیہ احسن جواب و ہکذا اصعب شیخہ ثلاثہ عشر سنۃ و استفاض منہ فیوماً کثیراً و اخذ عنہ ما لہمراً أخذ من احد من تلامذتہ فیبلغ ہر ما تب الکمال و حصل منہ الاجازۃ فی شوال سنۃ ثمان و خمسين بعد الالف و مائتین

ابو یحیی امام خاں نوشہروی کی ہے میاں صاحب کے حالات جو ص ۱۲ تا ۱۶

ابو یحیی امام خاں نوشہروی

پھیلے ہوئے ہیں اس کو ملاحظہ فرمائیں۔ (تاریخ علماء حدیث ہند)

مولانا عبدالحی حسینی لکھنوی (م ۱۳۱۳ھ) کی تزیینۃ الخواطر میں میاں صاحب کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

”لازم دروس الشیخ محمد اسحاق بن محمد افضل العمری الدہلوی سبط الشیخ عبد العزیز بن ولید اللہ و اجازۃ الشیخ المذاکور سنۃ ثمان و خمسين و مائتین و الف حین ہجرتہ الی مکۃ المشرفۃ .. یعنی پھر آپ نے شاہ محمد اسحاق دہلوی کے درس میں پابندی سے حاضر ہونا شروع کیا اور شاہ صاحب موصوف نے آپ کو ۱۲۵۸ھ میں سند عطا فرمائی جبکہ آپ ہجرت کر کے مکہ تشریف لے جا رہے تھے“

جماعت اہل حدیث کے ساتھ مولانا سندھی کی مولانا عبید اللہ سندھی (م ۱۹۴۴ء) عنایتیں تعارف سے بے نیاز ہیں آپ یہ ماننے پر ہرگز تیار نہیں کہ میاں صاحب کو ولی اللہی مکتبہ فکر کا امین تسلیم کر لیں لیکن اس مفہم کے لئے مولانا نے

اس ثابت شدہ واقعہ کا انکار نہیں کیا بلکہ لبراحت کہا کہ ۱۸۵۷ء کے بعد میاں صاحب کا رجحان شوکانی وغیرہ کی طرف ہو گیا اور تقلید (مجموعی الہی مسلک کی بنیاد ہے) کا انکار کر دیا اس لئے آپ شاہ صاحب کے مکتبہ فکر سے الگ ہو گئے لیکن جہاں تک شاہ اسحاق سے تلمذ کا مسئلہ ہے اس کے بارے میں پورکی وضاحت کے ساتھ لکھتے ہیں۔

انتفع به خلق كثير الخ منهم ابنته الشیخة الصالحة خدیجة المکیة وابن خالته الشیخ عبد القیوم ابن عبد الحمی الدہلوی ومنہم السید نذیر حسین البہاری الدہلوی امام اهل الحدیث والشیخ محمد بن عبد الرحمن السہارنپوری المکی

ولی اور اصحاب ولی پر آپ کی کتاب واقعات دار الحکومت کافی مشہور اور مستند سمجھی جاتی ہے اور آج اسے ایک

بشیر احمد بن دینی نذیر احمد

اہم ماخذ کی حیثیت حاصل ہے مولوی بشیر احمد صاحب میاں صاحب کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں؛

”آپ نے مولانا شاہ محمد اسحاق صاحب علیہ الرحمۃ سے حدیث، تفسیر، بیہوشی اور تیرہ برس تک آپ کی خدمت میں رہ کر آپ نے بہت سے فیوض و برکات حاصل کئے غرض آپ ایسے مرتبہ کمال کو پہنچ گئے کہ اپنے استاد علامہ کے سامنے فتویٰ دیتے اور فیصلے کرتے تھے اور حضرت استاد ان کو پسند کرنے اور خوش ہوتے تھے۔ شوال ۱۲۵۸ھ میں حضرت شاہ محمد اسحاق نے آپ کو علوم حدیث وغیرہ سے مستفید فرما کر مندرجہ وقت کر دیا اور اسی سلسلہ میں جب آپ ہند کو خیر باد کہہ کر مہاجر بیت اللہ ہونے لگے تو افادہ اور افاقہ اور وعظ و تذکرہ اور درس و تدریس کے لئے آپ ہی کو اپنا نائب اور خلیفہ مقرر فرمایا۔

شیخ محمد اکرام صاحب نواب صاحب کا تذکرہ کرنے کے بعد تحریر کرتے ہیں کہ

”اس دور کے ایک دوسرے بزرگ جن کا فیض نواب صدیق حسن خاندان سے

شیخ محمد اکرام

۱۰ حاشیۃ المسوی من احادیث الموطأ المطبوعۃ السلفیۃ مکتۃ المکرّمۃ ص ۱۱
 ۱۱ واقعات دار الحکومت ص ۲۸ ج ۲ - از بشیر احمد طبع اولی ۱۹۱۹ء

بھی زیادہ پھیلایا۔ سید نذیر حسین محدث تھے جو سو بہ بہار کے رہنے والے تھے لیکن پٹنہ میں مولانا سعید احمد بریلوی کا وعظ سننے کے بعد دہلی کا رخ کیا (۱۲۴۳ھ) اور مسلک ولی اللہی کے کئی بزرگوں سے استفادہ کیا حدیث کی تکمیل آپ نے شاہ محمد اسحاق صاحب مہاجر کی تیسرے شاہ عید العزیز دہلوی سے کی۔ اور جب وہ مکہ ہجرت کر گئے تو آپ نے دہلی کی مسجد اورنگ آبادی میں حدیث اور تفسیر کا درس شروع کیا اور کوئی چھ ماہ برس اس خدمت عظیمہ میں گزار دیئے۔ شمالی ہندوستان کے اکثر علمائے اہل حدیث کا سلسلہ استناد آپ تک پہنچتا ہے اور اس وجہ سے آپ کو شیخ الکل بھی کہتے ہیں۔

خلیق احمد نظامی

خلیق احمد صاحب نظامی تاریخ کے مشہور عالم ہیں آپ مولانا ایشاد حسین صاحب رام پوری صاحب، انتصار الحق فی رد معیار الحق، کے پوتے ہیں اس لئے بھی اس مسئلے میں آپ کی رائے کافی اہمیت اختیار کر لیتی ہے میاں صاحب کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں، "میاں نذیر حسین صاحب دہلوی محدث کے مشہور عالم تھے حدیث و تفسیر شاہ محمد اسحاق سے پڑھی تھی ۱۳۱۳ تیرہ برس تک ان کی خدمت میں رہ کر فیوض و برکات حاصل کئے تھے۔"

نسیم احمد موہی

"الفرقان"، فروری و مارچ ۱۹۷۷ء کے مشترکہ شمارے میں مولانا نسیم احمد صاحب امر وہی نے چغتوت شاہ ولی اللہ دہلوی اور ان کا خاندان، کے عنوان سے ایک مقالہ سپرد قلم فرمایا ہے شاہ اسحاق رحمۃ اللہ علیہ کا تذکرہ کرتے ہوئے رقم طراز ہیں: "ان کے باکمال ننانوے کی تعداد بھی بہت زیادہ ہے جن میں مفتی عبدالقیوم ابن مولانا عبدالرحمن بڈھاٹوی، شاہ عبدالغنی مجددی مہاجر مدنی، قاری عبدالرحمن پانی پتی، صاحب "منظار حق" نواب قطب الدین خاں دہلوی، مولانا احمد علی محدث سہارنپوری، مولانا شیخ محمد تھانوی، مولانا عالم علی نیکنوی ثم مراد آبادی اور مولانا نذیر حسین محدث وغیر ہم بھی شامل ہیں۔"

یہ چند ایسے علمائے کرام کے اعترافات ہیں جن کو سیر و تراجم میں دست گاہ حاصل ہے ان میں دیوبند

مکتبہ فکر کے متنازع بھی ہیں اور ملک کے دوسرے بلند پایہ تذکرہ نویس بھی ان حضرات کی شہادتوں سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ تمام ہی حضرات نے قاری اور قادری صاحب نیز احمد رضا بجنوری وغیرہم کی روش کو بالکل پسند نہیں کیا ہے۔

ظاہر ہے ان بزرگ علماء کرام کے اعتراضات کے سامنے قادری اور بجنوری صاحب کی پیش قیمت تحقیقات کی کوئی وقعت نہیں رہ جاتی، رہ گیا تعصب اور تنگ نظری کا مرض تو وہ لاعلاج ہے۔

آخر میں ہم یہ عرض کر دیں کہ اپنے آپ کو مسلک ولی اللہی کا پابند اور حکمت ولی اللہی کا امین نیز ولی اللہی مکتبہ فکر کا نمائندہ قرار دینے والا دیوبند مددِ درہم تضا و کاشکار ہے ایک طرف تو یہ بلند بانگ دعوے ہیں لیکن دوسری طرف شاہ صاحب کی تغلیط، مخالفت اور ان کے مخصوص افکار سے جنگ کا ایک طویل سلسلہ بھی چھیڑ رکھا ہے ہم ذیل میں صرف چند نمونے پیش کرتے ہیں۔

(۱) شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ عقائد میں اشعریت کے پابند تھے لیکن دیوبند ماتریدیت کا پیرو ہے۔ (۲) شاہ صاحب کی عمومی دعوت یہ تھی کہ تمام فقہاء کے اقوال کو کتاب و سنت کی کسوٹی پر جانچا جائے جو موافق ہو اس پر عمل کیا جائے، اور مخالفت کو ترک کر دیا جائے لیکن دیوبند نہ صرف تقلید جامد کا پابند ہے بلکہ اس کا زبردست داعی اور مناد بھی ہے اور علا اس نے یہ طریقہ اپنا رکھا ہے کہ اہادیث کو فقہاء حنفیہ کے اقوال کی کسوٹی پر پرکھ کر قبول یا رد کیا جائے۔

ایک اور قدم آگے بڑھ کر دیکھیے تو نظر آتا ہے کہ یہ حضرات شاہ صاحب کو کم علم ناقص المطالعہ متقدمین کی کتابوں سے بے خبر قرار دیتے ہیں۔

چنانچہ نور شاہ کشمیری (متوفی ۱۹۳۱ء) کے داماد مشہور دیوبندی عالم احمد رضا بجنوری تراہد اکتوثری (متوفی ۱۹۳۸ء) کا یہ قول بڑی عقیدت و احترام کے ساتھ نقل کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

۱۹ لہ ملاحظہ ہو :- مقدمہ انوار الباری ج ۲ تذکرہ محدثین ۱۹۴۰

۲۰ لہ ملاحظہ ہو :- مجموعہ وصایا اربعہ — مرتبہ ایوب قادری

علامہ کوثری نے یہ بھی لکھا ہے کہ "شاہ ولی اللہ کا اصول و مذہب ائمہ مجتہدین کے بارے میں یہ فرمانا کہ وہ متاثرین کے ساتھ پروا ختہ ہیں منقول میں سے منقول نہیں واقعہ کے خلاف ہے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ شاہ صاحب کے مطالعہ میں وہ کتب متقدمین نہیں ہیں جن میں اصول مذہب کی نقل ائمہ مجتہدین سے منقول ہے"۔

ایک اور مشہور دیوبندی عالم مولانا عبدالرشید نعمانی اپنی کتاب "ما تمس الیہ الحاجۃ لمن یطالع سنن ابن ماجہ" میں شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ پر حاشیہ درشت انداز میں نقد کیا ہے۔ شاہ صاحب کا خیال ہے کہ "وکان البر حنیفۃ رضی اللہ عنہ الزمہم بمدہب ابراہیم واقرانہ لا یجازہ الاماشاء اللہ وکان عظیم الشان فی مذہبہ فانظر فی کتاب الموطأ تجدہ کما ذکرنا وکان عظیم الشان فی التخریج علی مذہبہ دقیق النظر فی وجوہ التخریجات مقیلا علی الفروع التواقبال وان شدت ان تعلم حقیقہ ما قلنا فلخص اقوال ابراہیم واقرانہ من کتاب الآثار لمحمد رحمہ اللہ وجامع عبد الرزاق ومصنف ابی بکر بن ابی شیبہ ثم قال ینبہ بمدہبہ تجدہ لا یفارقہ تلك الحجۃ الا فی مواضع یسیرۃ وهو فی تلك ایضاً یخرج عما ذہب الیہ فقہاء الکوفۃ" یعنی ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ ابراہیم اور ان کے اصحاب کے مذہب کے سب سے زیادہ تتبع تھے اس مذہب سے بہت کم تجاوز کرتے تھے ان کے طریقے کے مطابق تخریج میں ان کا پایہ بہت بلند تھا اور وجوہ تخریجات میں انتہائی باریک بینی تھی فروعات پر تمام تر توجہ تھی اگر میرے اس قول کی حقیقت معلوم کرنی ہے تو امام محمد کی کتاب الآثار اور عبد الرزاق کی جامع نیز ابو بکر بن ابی شیبہ کی مصنف سے ابراہیم کے اقوال کی تلخیص کر لیجئے پھر اس کا موازنہ کیجئے تو معلوم ہوگا کہ امام صاحب اس

بات وہی ہوئی جو شاہ صاحب نے کہی تھی ان کے تقابل کا مقصد یہ ہرگز نہیں تھا کہ عدد اور ہند سے کے اختیار سے مسائل کا جائزہ لیا جائے بلکہ کہنا صرف یہ تھا کہ امام صاحب نے اپنے فقہ و اجتہاد کے لئے اتنی قواعد کو اپنا لیا جن کو ان سے پہلے ابراہیم نخعی اور ان کے اصحاب اپنا چکے تھے۔
ظاہر ہے ان تناقضات کے باوجود دعویٰ کرنا کہ مسلک ولی اللہی کا پابند صرف اور صرف دیوبند ہی ہے انتہائی حیرتناک اور مضحکہ خیز ہے۔

میاں صاحب — اور انگریزوں سے وفاداری کا مسئلہ

ایک جائزہ

اس مسئلے پر قادری صاحب نے جتنا اور جس مقصد کے تحت لکھا ہے گزر چکا اس کے علاوہ کی ضرورت نہیں۔ قادری صاحب کی یہ تحقیقات صاحب «انوار الباری» نے حرف بچوت نقل کر لی ہیں کیونکہ دونوں کا مقصد وہی ہے جس کا تذکرہ کر چکا ہوں۔

یہ کوئی نیا اور نوکھا الزام نہیں ہمیشہ مخصوص حلقوں سے اس کی تکرار ہوتی رہتی ہے قادری صاحب کا تویہ دل پسند موضوع ہے، "تذکرہ علماء ہند" کے علاوہ "کالا پانی" میں بھی آپ نے اس موضوع پر خوب خوب داد تحقیق دی ہے۔ ۱۹۷۶ء کے "المعارف" لاہور میں انہیں تحقیقات کو دہرا دیا ہے میاں صاحب کی وفاداری کے متعلق قادری صاحب کے قطعی دلائل یہ ہیں۔ (۱) ۱۸۵۶ء میں ایک انگریز عورت کی

۱۰ مقدمہ انوار الباری ج ۲ ص ۲۲۸، ۲۲۹

۱۱ مقدمہ تواریح عجیب معروف بہ کالا پانی ص ۲۶۱ تا ۲۶۲

جان بچائی (۲) انگریزوں نے انہیں تیرہ سو روپے بطور انعام دئے (۳) انگریزوں نے انہیں وفاداری کا سرٹیفکیٹ دیا۔ (۴) میاں صاحب نے ایک موقع پر اپنی خدمات کے عوض ڈپٹی (۵) کا عہدہ طلب کیا (۵) جہاد کے فتویٰ پر ان سے زبردستی دستخط حاصل کیا گیا۔

یہ ہے وہ فروجرم جو قادری صاحب نے انتہائی جدوجہد کے بعد عائد کیا ہے مقصد صرف یہ ہے کہ ان دلائل سے میاں صاحب کو انگریزوں کا وفادار یا کم از کم آزادی کی جدوجہد سے کنارہ کش ثابت کر دیں۔

کچھ تاریخ سے ناواقف ان دلائل پر ایک اور دلیل کا اضافہ کرتے ہیں کہ میاں صاحب نے ۱۸۵۶ء کے فتویٰ جہاد پر دستخط کرنے سے انکار کر دیا تھا مولانا نذیر احمد صاحب ملوی (متوفی ۱۹۶۵ء) نے "الہودیت و سیاست" میں بعض شبہات کا محققانہ اور مسکت جواب دیا ہے مفتی انتظام اللہ شہابی (م ۱۹۴۳ء) نے بھی عمدہ بحث کی ہے میں چاہتا ہوں کہ اختصار کے ساتھ قادری صاحب کے فراہم کردہ ان تمام دلائل کا جائزہ لوں۔

میاں صاحب اور انگریز
یہ مغالطہ کہ میاں صاحب انگریزوں کے وفادار تھے غلط و سببیت کی پیداوار ہے اس موضوع پر گفتگو کرنے کے لئے ضروری ہے کہ اس ماحول پر بھی ایک نظر ڈال لی جائے جس میں میاں صاحب کی تربیت ہوئی ہے۔

موصوف کی تعلیم و تربیت جس ماحول میں ہوئی تھی وہاں انگریزوں سے وفاداری کا کوئی سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ ۱۸۴۰ء سال کی عمر میں تعلیم کا آغاز پٹنہ سے کیا یہاں ۱۲۳۶ھ میں مولانا محمد حسین (م ۱۸۲۱ء) خلیفہ سید احمد شہید کے سامنے زانوئے ملذتہ کیا پٹنہ ہی کے قیام کے زمانے میں سید احمد شہید (م ۱۸۳۱ء) اور شاہ اسماعیل شہید (م ۱۸۳۱ء) پٹنہ تشریف لائے اور اپنی پر تاثیر تقریروں سے توحید و سنت نیز جہاد کی روح چھونک دی میاں صاحب کا بیان ہے کہ آپ بھی ان موعظ میں شریک ہوئے تھے یہ شہیدین سے بیعت و تعلق کے بعد خاندان صادق پور حرکت و عمل کی ایک مسلسل داستان بن

گیا اس نے جہاد و حریت کی قندیل کو جس عزم و ہمت کے ساتھ روشن رکھا یہ لیس اہل کا کا اقتضا اسی ماحول میں میاں صاحب نے اجد سے لے کر مشکوٰۃ تک کی تعلیم حاصل کی ہے

اس کے بعد مزید تعلیم کے لئے دہلی کا قصد کیا اور بتاریخ ۱۳ رجب ۱۲۴۲ھ دہلی پہنچے وہی آنے کا قصد شاہ عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ سے استفادہ کرنا تھا مگر ۱۲۳۹ھ ہی میں شاہ صاحب کی وفات سے یہ خواب شرمندہ تعبیر نہ ہو سکا۔ دہلی پہنچنے تو شاہ اسحاق رحمۃ اللہ علیہ کا حلقہ درس جہاں ہوا تھا میاں صاحب کی تعلیم صرف مشکوٰۃ تک تھی اس لئے کچھ دنوں تک متعدد اساتذہ سے تعلیم حاصل کی اس کے بعد شاہ اسحاق رحمۃ اللہ علیہ کے حلقہ درس میں شامل ہو گئے اور ۳۳ ارسال تک مسلسل حضرت شاہ صاحب کی صحبت سے فیضیاب ہوئے اپنی لیاقت اور اپنی محنت سے شاہ اسحاق رحمۃ اللہ علیہ کو متاثر کیا اور ان کا اعتماد حاصل کرنے میں کامیاب ہو گئے فتویٰ نویسی اور فصل مقدمات جیسی متعدد ذمہ داریاں شاہ صاحب نے بسا اوقات آپ کے سپرد کر دیں۔

سید احمد شہید رحمۃ اللہ علیہ ہی کے زمانے سے ہندوستان کے مختلف مقامات پر ان کی تحریک کیلئے امداد مرکز قائم ہو گئے تھے ان مرکزوں میں دہلی کا مرکز کافی اہم تھا اس کی ذمہ داری شاہ اسحاق رحمۃ اللہ علیہ کے سر تھی، ظاہر ہے کہ استفادہ سے اتنا قریب رہنے والا شخص اپنے آپ کو استاذ کی اتنی اہم منصبیت سے الگ نہیں رکھ سکتا اس لئے اس سے تاثر بھی ایک فطری چیز ہے چنانچہ مولانا عبید اللہ سندھی لکھتے ہیں مولانا نذیر حسین دہلوی اور مولانا عبداللہ غزنوی بھی مولانا ولایت علی کا پارٹنر سے خاص تعلق رکھتے تھے۔ سیاسی تحریک

چنانچہ میاں صاحب کی سیاسی سرگرمیوں کا آغاز اسی وقت سے ہو جاتا ہے جبکہ شاہ اسحاق رحمۃ اللہ علیہ دہلی میں مقیم تھے۔ مولانا نصیر حسین منگلوری داماد شاہ اسحاق رحمۃ اللہ علیہ نے جہاد کے لئے سرحد سے برصغیر کے اکابر کے نام جو اعلام نامہ بھیجا تھا اس میں شاہ اسحاق رحمۃ اللہ علیہ کے ساتھ ساتھ شیخ الکل میاں نذیر حسین محدث دہلوی کا نام بھی موجود ہے۔ یہ اعلام نامہ تقریباً ۱۸۳۶ء میں جاری کیا گیا ہے اس وقت میاں

۱۰ الحیوة بعد المماتہ ص ۱۶ ۱۱ الحیوة بعد المماتہ ص ۱۷ ۱۲ مقدمہ غایت المقصود ص ۱۸

۱۳ ملاحظہ ہو سرگزشت مجاہدین ص ۱۳۱ ۱۴ علما وحق کا شاندار مافی ص

بورڈ کی حیثیت

حقیقت یہ ہے کہ اس پورے گروہ کی سیاسی سرگرمیوں کا وجود خارج میں بالکل نظر نہیں آتا ان کا محافظ یا مولانا سندھی کا اختراہ پنڈ

دماغ تھا یا مولانا محمد میاں صاحب مرحوم کا ایجاد پسند قلم نہیں تو خارج میں جو شہادتیں ملتی ہیں اس سے یہی اندازہ ہوتا ہے کہ یہ بورڈ افسانے کے سوا اور کچھ نہیں کیونکہ اس بورڈ کے صدر مولانا مملوک علی (م ۱۸۵۱ء) نے اپنی ساری زندگی دہلی کالج سے وابستہ رہ کر گذری جو خالص انگریزوں کا قائم کردہ ادارہ تھا۔ ظاہر ہے کہ کسی حکومت کے وظیفہ خوار سے یہ توقع نہیں کی جاسکتی کہ وہ حکومت کے خلاف کسی بھی تحریک کی قیادت کرے کہ مولانا مملوک علی کی صدارت کے مسئلے پر نہ صرف ہم گوئی کہ خود مولانا سندھی کے ماننے والوں کو سخت اعتراض ہے، پروفیسر ایوب ہالپ فرماتے ہیں، ان کی سیاسی سرگرمیوں کی تفصیل تو درکنار اشارہ بھی نہیں ملتا ان کی زندگی تو تمام تر درس و تدریس سے عبارت رہی ہے لہذا یہ صورت کچھ محل نظر سی معلوم ہوتی ہے۔

بورڈ کے دوسرے عمر مولانا قطب الدین دہلوی ہیں استخلاص وطن اور انگریزوں کے خلاف جدوجہد کے سلسلے میں آپ کا کیا نقطہ نظر تھا اس کا اندازہ درج ذیل استفتاء اور اس کے جواب سے ہوگا سوال ہے۔

کیا فرماتے ہیں علماء دین و مفتیان شرع متین اس مسئلے میں کہ اگر ایک ملک اسلام پر قبضہ نصاریٰ ہو جاوے اور وہ لوگ شفاعتِ اسلام مثل ستارہ، روزہ، حج و زکوٰۃ، جمعہ و جماعت وغیرہ میں کسی طرح دست اندازتہ ہوں اور مثل سلطان اسلام کے ان سے تاب مقاومت بھی نہ رہے بلکہ مقابلہ میں خوف نشان کسر اسلام ہو گیا کہ اس وقت ہندوستان موجود ہے تو جہاد درست ہے یا نہیں؟

الجواب :- صورت مذکورہ میں مومنین متامن نصاریٰ ہیں متامن کو جس ملک میں استمان سے رہ رہا ہے جہاد کرنا نہیں چاہئے کہ من جملہ شروط جہاد سے عدم عہد و امان من المسلمین و الکفار ہے اور نیز جہاد کے واسطے ظن علیہ مسلمین اور قوت و شوکت اہل اسلام

کی شرط ہے۔

دستخط محمد لطف اللہ، محمد قطب الدین دہلوی، خادم شریعت
رسول اللہ قاضی و مفتی محمد سعد اللہ، محمد عالم علی ہے
یہ فتویٰ واضح طور پر ان مجاہدین سرحد کے خلاف حاصل کیا گیا تھا جو سرحد پر جہاد کی شمع روشن
کئے ہوئے تھے یہ وہی افراد تھے جو مولانا دلابیت علی، اور عنایت علی وغیرہ کی سرکردگی میں کام کر رہے
تھے ان میں وہ لوگ بھی شامل تھے جنہوں نے سید صاحب سے مل کر علم جہاد بلند کیا تھا لیکن مولوی قطب
الدین صاحب دہلوی ان تمام حضرات کے اس فعل کو بڑی صفائی کے ساتھ غیر شرعی بتلا رہے تھے اور
مسلمانوں کو جہاد کے عمل سے دست بردار ہونے کا مشورہ دے رہے تھے میری سمجھ میں یہ بات نہیں
آتی ہے کہ شاہ اسحاق رحمۃ اللہ علیہ ایسے شخص کو کیسے اپنے ہندوستانی مشن کی تکمیل کے لئے
نامزد کر سکتے ہیں۔

بورڈ کے تیسرے ممبر مولانا عبدالغنی مجددی صاحب ہیں موصوف کے بارے میں قادری صاحب کا
یہ بیان گندہ چکا ہے کہ آپ نے اپنے استاذ کے مسلک کی اتباع کرتے ہوئے ہندوستان سے ہجرت
کر کے جہاز کی سکونت اختیار کر لی۔ گویا کہ بورڈ کے جتنے اراکین تھے ان تمام نے عملاً اس نظریہ اور مشن
کو ترک کر دیا جو شاہ اسحاق رحمۃ اللہ علیہ کے پیش نظر تھا۔

اس کے برخلاف ہم دیکھتے ہیں کہ میان صاحب دہلی میں رہ کر اپنی سیاسی سرگرمیوں کو پوری قوت
سے جاری رکھے ہیں۔ مجاہدین سرحد کی امداد میں بھی پیش پیش ہیں اور جہاد کا علم بلند کرتے والے مجاہدین
اور ان کے رہنماؤں سے رابطہ قائم کئے ہوئے ہیں۔ میان صاحب کے زمانہ میں بھی دہلی کا شمار مجاہدین

۱۔ تاریخ صحافت اردو ج دوم ص ۳۱۱

۲۔ تذکرہ علماء ہند اردو ص ۱۱۱ مولانا یوسف بنوری لکھتے ہیں۔ تھتلا الشیخ محمد

اسحاق صاحبہ عبدالغنی المجددی المتوفی ۱۲۹۶ھ غیرانہ صاحبہ الی المدینۃ

فلم یکن امداد فی الہند طویلۃ (مقدم فیض الیاری ص ۱۱۱)

کے اہم امدادی مراکز میں ہونا تھا۔

تحریرک شہیدین کی امداد و اعانت کا کام سب جانتے ہیں کہ انتہائی راتہ واری کے ساتھ پھوڑا ہوا تھا تلاش و جستجو کے بعد بھی آج تک وہ طریقہ کار کا حقہ روشنی میں نہ آسکا اس لئے ہم یہ بتانے سے قاصر ہیں کہ اس سلسلے میں میاں صاحب نے کیا کچھ کیا لیکن اتنی بات تو بالکل طے ہے کہ میاں صاحب مختلف ذرائع سے جہاد کی شمع کو روشن رکھنے کا انتظام کرتے رہے ہیں۔ اب ہم اجمال کے ساتھ میاں صاحب کی سیاسی سرگرمیوں کا تذکرہ کریں گے۔

میاں صاحب انگریزوں کی نظر میں

انگریزوں کی نظر میں میاں صاحب کی حیثیت انتہائی خطرناک تھی وہ آپ کو ہندوستانی

وہابیوں کا بدار الہام اور قائد سمجھتے تھے۔ ہندوستان کے اندر اس تحریک کے اعلیٰ قائدین سے کافی مستحکم روابط تھے ان میں خاندان صادق پور سے آپ کے تعلقات کافی اہمیت رکھتے ہیں وہابی سازش کیس ۱۸۶۲ء میں جب آپ کے مکان کی تلاشی لی گئی تو ان میں مولانا جعفر تھانوی کے تین خطوط اور مبارک علی صادق پوری کے دو خطوط پکڑ لئے گئے۔ اسی طرح سرحد کے قائدین سے بھی آپ کے عمدہ تعلقات تھے سرحد سے آنے والے قاصد بڑا بڑا آپ کی خدمت میں حاضر ہوتے تھے اسی طرح خطوط کتابت کا سلسلہ بھی قائم رہتا تھا اسی تلاشی کے موقع پر امیر المجاہدین سید عبداللہ صاحب صادق پوری (۱۹۰۲ء) کے نام میاں صاحب کا ایک خط پکڑا گیا تھا جس سے ان روابط کی نشاندہی کی جاسکتی ہے۔ میاں صاحب مختلف افراد کو اس بات پر آمادہ کیا کرتے تھے کہ وہ سرحد پر جا کر مجاہدین کی صف میں شامل ہو جائیں چنانچہ راج محل کے ایک گواہ کا بیان ہے کہ مولانا ندیم حسین صاحب نے اسے سرحد پر جانے کے لئے آمادہ کیا تھا۔

اس کے علاوہ میاں صاحب کی کوشش یہ رہتی تھی کہ اپنے بعد ایک ایسی جماعت تیار کر دیں جو بزرگوں کے شروع کئے ہوئے اس کام کو پاپا تیکمیل تک پہنچائے اس کے لئے آپ نے مخصوص شاگردوں

کو تیار کیا اور ان میں جہاد کی روح پھونک دی۔ ان میں مولانا محمد اسرار ایم اے آروی دم ۱۳۱۹ھ مولانا عبدالعزیز رحیم آبادی (۶۳ ۱۳۱۹ھ) مولانا عبداللہ غازی پوری (۳۳ ۱۳۱۹ھ) خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ آخری دور میں سرحد پار کے مجاہدین کو افراد اور اسلحہ وغیرہ کی فراہمی وغیرہ کا سامرا کاروبار انتہائی حسدات کے ذمے تھا، انہیں صاحب لکھتے ہیں، "گو یا آخری دور میں اعانت مجاہدین کا اکثر و بیشتر کام زیادہ تر اہل حدیث حضرات ہی نے انجام دیا۔"

یہ تمام حقائق اس بات کے گواہ ہیں کہ میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ شہیدین کی تحریک جہاد کے صف اول کے قائدین میں تھے مولانا سندھی کو اس حقیقت کا احساس ہے اور اپنے واضح الفاظ میں اعتراف کیا ہے تاریخ کا مطالعہ جانتا ہے کہ مولانا عنایت علی غازی (م ۱۸۵۸ء) کی زندگی سے یہ تحریک کھل کر انگریزوں سے ٹکرائی تھی۔ اس طرح دوسرے لفظوں میں یوں کہا جاسکتا ہے کہ میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ ایک ایسی جماعت کی قیادت کر رہے تھے جو انگریزوں سے براہ راست ٹکرنے لگی تھی اب اس پس منظر میں اگر ایوب صاحب قادری اور رضا صاحب بجنوری کے الزامات کا جائزہ لیا جائے تو اندازہ ہوتا ہے کہ یہ یاروں کی صحبت میں پل کر جواں ہوئے ہیں۔

ان حضرات کے استدلال کا سارا دار و مدار مؤلف "الحیاء بعد الممات" کے بیان پر ہے ہم اس بیان پر نقد و حرج کرنے سے پہلے مناسب سمجھتے ہیں کہ ایک اور معاملے کو صاف کر لیں اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ ہندوستان میں انگریزوں کے ظلم و جور کا سب سے بڑا ہدف اہل حدیث تھے اہل بیتوں کو سنی برادران کی عنایت سے وہابی کا خطاب دے دیا گیا تھا اور اس کی خوب تشہیر بھی کی گئی تھی۔ وہابی اور باغی انگریزوں کی نظر میں مترادف الفاظ تھے۔ اس لئے انگریزوں کے ہر ظلم کا نشانہ سب سے پہلے یہی بنتے تھے۔ وہابی سائڈ کیس کے ہولناک مظالم اب بھی لوگوں کے رونگٹے کھڑے کر دیتے ہیں جس وقت "الحیاء بعد الممات" کی تالیف ہو رہی تھی اس وقت تک یہ اثرات تو بالکل تازہ تھے دل و دماغ کا ان سے متاثر ہونا بالکل قطری امر ہے چنانچہ میاں صاحب اور آپ کے کنبہ نیز دوسرے اہل حدیثوں کو مظالم سے بچانا ہر اہل حدیث کا پسندیدہ کام تھا۔

۱۹۴۳ء سرگذشت مجاہدین ص ۶۱

۱۹۴۳ء سرگذشت مجاہدین ص ۶۲

۳۰ پہلی اسلامی تحریک، سرگذشت مجاہدین، اہل حدیث و سیاست وغیرہ۔ ۱۹۴۳ء سرگذشت مجاہدین ص ۶۲

اسی خیر خواہی کے جذبے میں بعض حضرات کا خیال ہوا کہ میاں صاحب اور ان کے خاندان کو گورنمنٹ کی نظر میں وفادار ظاہر کیا جائے تاکہ پھر ان روح فرسا واقعات کا اعادہ نہ ہو سکے آپ کے سونے ننگار فضل حسین منظر پوری نے یہی کیا اور میاں صاحب کو وفادار ثابت کرنے کی ذمہ دہشت کو شش کی۔ ہم سمجھتے ہیں کہ ہر شخص کے غور و فکر کا اپنا ایک نظر یہ ہوتا ہے ضروری نہیں کہ اس کا نظریہ صحیح ہی ہو لیکن بہر حال اس کے اظہار پر فخر نہیں لگائی جاسکتی سوانح نگار بھی انسان ہوتا ہے اس کے اپنے نظریات رہتے ہیں ہم اس سے اس بات کا مطالبہ تو کر سکتے ہیں کہ وہ واقعات کو صحیح ڈھنگ سے پیش کرے لیکن یہ مطالبہ ہرگز نہیں کر سکتے کہ وہ اپنے نظریے کے مطابق کوئی نتیجہ اخذ کرے لیکن ساتھ ہی ساتھ ہمیں اس نظریہ سے اختلاف کا بھی پورا پورا احتی حاصل ہے واقعات جس کی تائید کریں گے دنیا اسی نظریہ کو بیگی۔

یہ معاملہ تنہا فضل حسین اور میاں صاحب کا نہیں بلکہ تمام ہی حضرات اس زمرے میں شامل ہو جاتے ہیں صرف ایک مثال ملاحظہ ہو۔ مولانا رشید احمد گنگوہی (م۔ ۱۳۳۸ھ) حاجی امداد اللہ مہاجر مکی (م۔ ۱۳۱۳ھ) مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی (م۔ ۱۲۷۹ھ) یہ وہ بلند پایہ شخصیتیں ہیں جن کا شمار کج ارباب دیوبندتہ اول کے میا بدین آزادی میں کرتے ہیں لیکن مشہور دیوبندی عالم مولانا عاشق حسین میرٹھی نے جب "تذکرۃ الرشید" تالیف کی تو ان واقعات کا لیکر انکار کر دیا جسے آج ان حضرات کے کارنامے کے طور پر بیان کیا جاتا ہے اور پوری قوت سے یقین دلانے کی کوشش کی کہ یہ حضرات گورنمنٹ کے بچے وفادار ہیں۔ لکھتے ہیں "ہر چند کہ یہ حضرات بے گناہ تھے مگر دشمنوں کے یادہ گوئی ان کو باغی و مفسد اور مجرم و سرکاری خطا وار کٹھنار کھا تھا۔ آپ حضرات اپنی مہربان سرکار کے ذلی خیر خواہ تھے تا زلیست خیر خواہ ثابت رہے۔"

خصوصاً مولانا رشید احمد گنگوہی کے متعلق لکھتے ہیں "سمجھے ہوئے تھے کہ میں جب حقیقت میں رکھا کا فرمانبردار ہوں تو جھوٹے الزامات سے میرا بال بھی بیکانہ ہوگا اگر مارا بھی گیا تو سرکار مالک ہے جو چاہے کرے۔" اسی طرح ایک طویل باب میں ان واقعات پر بحث کرتے ہوئے ان کی تغلیط کی ہے اور سارے فساد کا ذمہ وار

قاضی عنایت کو قرار دیا ہے۔

مولانا عاشق الہی میرٹھی رحمۃ اللہ علیہ ایک ذمہ دار دیوبندی عالم تھے میرا خیال ہے کہ کوئی بھی انہیں دروغ گو کہنے کی جرأت نہ کر سکے گا اس لئے موصوف کی ان تحقیقات کی حیثیت ایک دستاویز کی سی ہو جاتی ہے حالات اور قرائن بھی اس بات پر گواہ ہیں کہ یہ حضرات اس طرح کی تمام سرگرمیوں کے ذمہ دار نہ تھے کیونکہ تھکانہ بھون کا یہ ہنگامہ اس وقت شروع ہوا تھا جب دہلی دوبارہ انگریزوں کے قبضہ میں جا چکی تھی کیا یہ حضرات اتنے سادہ لوح تھے کہ اس وقت جبکہ سارا ہندوستان انگریز مخالفت بنا ہوا تھا خاموش رہتے اور جب دوبارہ انگریزوں کا تسلط ہو جاتا ہے تو انگریزوں کے خلاف علمِ جہاد بلند کرتے اس طرح کی بات کوئی صحیح الدماغ شخص مشکل ہی سے کہے گا۔

دوسرے یہ بات بھی قابلِ لحاظ ہے کہ تھکانہ بھون کے ہنگامے کی اصل وجہ قاضی عنایت اللہ کے بھائی کا بے دروازہ قتل تھا اس قتل کا بدلہ لینے کے واسطے قاضی صاحب نے علمِ بغاوت بلند کیا اور انگریزوں سے جہمِ کرمقابلہ کیا یہ سب کچھ کرنے کے بعد حاجی امداد اللہ صاحب وغیرہ سے یہ درخواست کی کہ آپ لوگ ہمارے علاقے میں قضا کا عہدہ سنبھال لیں۔ ظاہر ہے کہ اس پورے ہنگامے میں ان نفوسِ قدسیہ کا اس کے علاوہ اور کوئی رول نہیں رہا ہے کہ انہوں نے قاضی صاحب کی یہ درخواست منظور کر لی۔

لیکن ہمارا مقصود یہاں اس مسئلے پر گفتگو کرنا نہیں۔ کہنا صرف یہ تھا کہ یہاں باوجودیکہ قرائن مولانا عاشق علی کے بیان کی تائید کر رہے ہیں پھر بھی قادری صاحب اور سیدوہی صاحب سمیت تمام دیوبندی حضرات میرٹھی صاحب کے اس بیان کو مضہم کر جاتے ہیں یا کھیر وی کچھ کہتے ہیں جو میاں صاحب نے فرمایا ہے لکھتے ہیں "تذکرۃ الرشید" کی تصنیف و ترتیب کا وقت وہ ہے جب برطانوی سامراج کا لفظ شروع خط استوار پر پہنچا ہوا تھا اور نہ صرف زبان و قلم بلکہ لوگوں کے ضمیر بھی اس کی عظمت و ہیبت سے متاثر تھے تو آپ کو بھی اپنی تحریر میں وقت کے تقاضے کی تکمیل کرنی پڑی۔ انتہا یہ ہے کہ بعض چیزوں کے اعتراض و اقرار کے لئے بھی انکار کا یہ راہ اختیار کرنا پڑا۔ امام ربانی حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی کی سوانح حیات لکھتے وقت یہ تو ممکن ہی نہیں تھا کہ ۱۸۵۷ء اور اس کے نتائج و اثرات کا ذکر ہی نہ کریں اور شمس العلماء کی طرح دامنِ سچا کر نکلی جائیں البتہ تقاضائے وقت یا اپنے طبعی میلان کے باعث آپ نے اپنے بزرگوں کو اپنے

کی کوشش زیادہ سے زیادہ کی ہے چنانچہ اس علاقے میں بغاوت کا اصل بائی اور علمبردار جناب قاضی عثمان علی
رہنیں تھانہ بھون کو فرار دیا ہے۔

مور فرامیے کیا "الحیاء بعد المماة" کی تالیف کے وقت برطانوی سامراج کا نقطہ عروج خط استوا پر
نہیں پہنچا ہوا تھا یا "الحیاء بعد المماة" کے مصنف کے دل میں اپنے نبرہ گوں کے بچانے داعیہ موجود نہیں
تھا افسوس ہے کہ یہ حضرات جب اپنے مکتبہ فکر سے باہر کے افراد پر نظر ڈالتے ہیں تو ایسے وقتی بیانات کو نعمت
غیر مترقبہ سمجھ کر بعض بلند پایہ اصحاب کی کردار کشی کا ایک حربہ بنا لیتے ہیں مجھے کہنا صرف یہ ہے کہ فضل حسین صاحب
کی رائے اس معاملہ میں بالکل کوئی وقعت نہیں رکھتی اس لئے اس کو پیش کرنا لا حاصل ہے ہم نے میاں صاحب
کی سیاسی زندگی کی جو ایک ہلکی سی جھلک پیش کی ہے وہی اس مہل دعوے کے بلطان کے لئے بالکل کافی ہے۔

مولانا فضل حسین مظفر پوری، پروفیسر ایوب
وفاداری کی دلیل اور اس کا تجزیہ

مولا نا وغیرہ تمام حضرات وفاداری کی دلیل یہ
دیتے ہیں کہ میاں صاحب نے ایک غیر معمولی زنجی میم کی جان بسپائی تھی اور ساڑھے تین مہینے تک اس کو بچھا
رکھا پھر غدیر کے خاتمے پر انگریزوں تک پہنچا دیا اور اس کے صلہ میں تیرہ سو روپے بطور انعام حاصل
کئے ہم جانتے ہیں کہ اس دعوے کے تمام پہلوؤں پر گفتگو کریں۔

سب سے پہلے سوال یہ ہے کہ آیا میاں صاحب نے کسی انگریز عورت کو پناہ دی تھی یا نہیں لیکن اس
سوال کا جواب اس کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا کہ یقیناً میاں صاحب نے ایک انگریز عورت کو پناہ دی
تھی لیکن یہ عورت کیسے اور کن حالات میں پہنچی تھی البتہ غور طلب ہے۔ صاحب "الحیاء بعد المماة" کا
بیان ہے کہ اس عورت کو میاں صاحب ایک ویران مقام سے اٹھا کر اپنے گھر لائے تھے۔ افتخار حسین صاحب
کا کہنا ہے کہ اس مہم کو ڈپٹی نذیر احمد صاحب اٹھوا کر لائے تھے۔ مولا نا غلام رسول تلعوی کے صاحبزادے
کا بیان ہے کہ میرے والد اور مولانا عبداللہ صاحب غزنوی اس عورت کو میاں صاحب کے گھر لائے تھے۔

بشیر احمد صاحب مولف، واقعات دار الحکومت، لکھتے ہیں کہ میرے نانائے بھی ایک میمسنر لیسنس کی جان بچائی ان کی عبارت یہ ہے، میرے نانا عبدالقادر نوسلانا شاہی میں سے تھے وہ بھی گئے ان کے ساتھ دو بیٹیاں پھٹان بھی تھے انہوں نے دیکھا کہ ایک عورت جس نے ہاتھ سے پانی پینے کا اشارہ کیا اپنے گھر لائے اور علاج کیا۔

یہ چاروں متضاد بیانات ایک ہی واقعہ سے متعلق ہیں مولانا نذیر احمد ملوی (م ۱۹۶۵ء) نے ان میں صحیح کی یہ صورت نکالی ہے کہ یہ سب لوگ ساتھ گئے تھے مگر مولف، حیاۃ النذیر نے تبصریح لکھا ہے کہ میم کو گھر لانے کے بعد میاں صاحب کو مطلع کیا اسی طرح صاحب، حیاۃ النذیر نے فضل حسین کے اس بیان کی جرح کر تردید کی ہے لکھتے ہیں کہ، اس میں کچھ شک نہیں کہ مولوی نذیر حسین صاحب اور مولوی محمد القادر صاحب نے مسٹر لیسنس کی جان بچائی لیکن یہ بالکل غلط ہے کہ مولوی نذیر صاحب مسٹر لیسنس کو کہیں سے اٹھوا کر لائے تھے اور اپنے گھر میں رکھا اصل واقعہ یہ ہے کہ ڈپٹی صاحب اور منیر اور شعیب مسٹر لیسنس کو اٹھا کر لائے۔ مولویوں نے صرف مذہبی تقاضے سے اس میم کی جان بچائی کچھ بھی ہو کم انہ کم تین روایتیں اس بات پر متفق ہیں کہ میاں صاحب میم کو خود نہیں لائے تھے اس لئے یہ بات تو تقریباً طے ہو جاتی ہے کہ مسٹر لیسنس کو لانے میں میاں صاحب کا ہرگز کوئی دخل نہ تھا۔

گویا اس سلسلے میں میاں صاحب کا کردار صرف یہ تھا کہ ایک زخموں سے چور و مظلوم عورت آپ کے گھر تک لائی گئی خطرہ تھا کہ اگر بلوائیوں کو اس میم کے وجود کی ہوا لگ گئی تو نہ صرف اس کی جان بلکہ آپ کے سارے کنبے پر بھی قیامت آجاتی گی اس لئے حالات کی نزاکت کو مد نظر رکھتے ہوئے آپ نے اس بیجاری نو اپنی حفاظت میں رکھ لیا اور علاج و معالجہ کا معقول انتظام کیا۔ ہنگامہ کے فرو ہونے کے بعد اس کی قوم تک بحفاظت پہنچا دیا۔ صاحب، حیاۃ النذیر، لکھتے ہیں کہ یہ سب کچھ بتھا صنائے دینداری تھا ایک اور جگہ لکھتے ہیں کہ مولویوں نے صرف مذہبی تقاضے سے اس میم کی جان بچائی۔

کیا اتنی سہی بات سے یہ نتیجہ اخذ کیا جا سکتا ہے کہ میاں صاحب انگریزوں کے وفادار تھے واضح رہے

کہ اسلامی شریعت میں دشمن کی عورتوں پر ہاتھ اٹھانے کی اجازت نہیں دی گئی ہے اور جہاں تک مجروحین کا تعلق ہے تو اس سلسلے میں کسی زخمی مفائل کو بھی قتل کرنے کی اجازت نہیں ہے کیا مسٹر لیسٹن کو اسلام کے اس فیاضانہ سلوک سے صرف اس وجہ سے محروم رکھا جاتا کہ وہ انگریز تھی اور اس کا تسلی تعلق ایک ایسی قوم سے تھا جو کل تک ہندوستان کی حکمران طاقت تھی۔

یہ حال اس واقعہ سے میاں صاحب کی وفاداری پر استدلال کرنا کوئی معقول بات نہیں۔
 متاثر معلوم ہوتا ہے کہ مولانا محمد میاں صاحب کی کتاب "علماء حق کا شاندار ماضی" کا ایک پیر و گراں نقل کر دوں
 سرسید نے ایک جگہ لکھا تھا کہ جن لوگوں کی مہر اس فتوے پر چھاپی گئی ہے ان میں سے بعضوں نے عیسائیوں
 کو پناہ دی ہے۔ مولانا میاں صاحب اس پر تعاقب کرتے ہوئے لکھتے ہیں "دشمن اگر پناہ مانگیں تو پناہ دینا
 فتویٰ جہاد کے خلاف نہیں بلکہ جس کلام پاک کی روشنی میں جہاد کا فتویٰ دیا جاتا ہے اس کا حکم ہے "وان
 احد من المشركين استجارك فاجره حتى لیسع كلام الله" اگر برسرِ جنگ مشرکوں
 میں سے کوئی پناہ مانگے تو اس کو پناہ دیدو تاکہ اس کو توفیق ہو کہ اللہ کی بات سنے اور اس پر عمل کرے (سورہ
 بالخصیص عورت کا معاملہ تو اور ہی نازک ہے حدیث میں خصوصیت سے عورتوں، بوڑھوں، بچوں کے قتل
 کی ممانعت ہے یہ

مفتی انتظام اللہ صاحب شہابی کا خیال ہے کہ اس واقعہ سے استدلال کر کے میاں صاحب کو وفادار
 ثابت کرنا سعی لا حاصل ہے مولانا نذیر احمد صاحب اموی نے اس واقعہ کا دلچسپ جائزہ لیا ہے اور مختلف
 پہلوؤں سے بحث کر کے بالکل دو ٹوک کر دیا ہے کہ اس واقعہ کا وفاداری سے بالکل کوئی تعلق نہیں۔
 قابل غور بات یہ ہے کہ دشمنی سے بے دخل کئے جا چکے تھے سارے ملک کی باگ ڈور ان کے ہاتھوں سے
 تقریباً نکل چکی تھی۔ جبکہ ان کو قتل کیا جا رہا تھا ان کی معاونت کے ادنیٰ سے شہر پر بھی جان و مال سے ہاتھ
 دھونا پڑتا تھا ایسے نازک اور متحد و متحدہ حالات میں وفاداری کے کیا معنی ہیں؟ کیا میاں صاحب اتنے سادہ
 لوح تھے کہ انگریزوں کی واپسی کی موسومہ سی امید پر اپنی جان اور سارے خاندان کی عزت و ناموس کو داؤ

پر لگا دیتے ؟

ناطقہ سر بگرمیاں ہے اسے کیا کہتے

انعام کی حیثیت
واقعہ کی جو صورت ہم نے پیش کی ہے اس کی روشنی میں وفاداری کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا ہے لیکن کوئی اس فعل کو وفاداری یا اس طرح کے کسی دوسرے نام سے تعبیر کرے تو یہ اس کا اپنا فضل ہے میاں صاحب پرہیزگار اس کی ذمہ داری نہیں ڈالی جاسکتی لیکن یہ سوال بہر حال باقی رہ جاتا ہے کہ اگر وفاداری مقصود تھی تو اس کام پر انعام اور سارٹیفکیٹ کیوں قبول کی۔

اس سوال کا جواب یہ ہے کہ میاں صاحب نے اس عورت کو انسانیت اور شریعت کے اعلیٰ تقاضوں کے تحت پناہ دی تھی اس لئے آپ کا یہ فعل شرافت اور اعلیٰ کردار کا بہترین نمونہ تھا ناممکن تھا کہ اس رویہ سے مندر لیسنس متاثر نہ ہوتی اسی تاثر کا نتیجہ تھا کہ اس نے جاتے وقت کہا تھا کہ میں کوشش کروں گی کہ اس کا بدلہ دوواؤں۔

اسی کی کوشش کا نتیجہ تھا کہ میاں صاحب کو چار سو روپے اور ایک سارٹیفکیٹ دیا گیا یہ چار سو روپے ان نقصانات کی تلافی کے لئے دیئے گئے تھے جو میاں صاحب کے خاندان کو برداشت کرنے پڑے تھے لیکن آئیے یہ بھی جان لیں کہ وہ نقصانات کیا تھے۔

ہم سب جانتے ہیں کہ ستاون سے پہلے میاں صاحب کا قیام پنجابی کٹرہ میں تھا۔ صاحب الحیاة بعد الماتہ لکھتے ہیں کہ غدر کے بعد آپ کا محلہ صرف آپ کی وجہ سے محفوظ رہا لیکن دوسری شہادتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ میاں صاحب کا خاندان اور محلہ پوری طرح سے تباہی کا نشانہ بنایا گیا تھا پنجابی کٹرہ میں میاں صاحب کے پاس دو مکانات تھے ایک مکان تو وہی تھا جس میں آپ رہائش پذیر تھے اس کے علاوہ صاحب حیاة التذیر کی تصریح سے معلوم ہوتا ہے کہ اس جگہ آپ کا ایک دوسرا تو تعمیر

۱۰ حیات التذیر ص ۳۱۰ از افتخار عالم بگرامی، شمسی پریس دہلی

۱۱ حیات بعد الماتہ ص ۱۵۱،

مرکان بھی تھمایا

لیکن ستاون کے بعد پنجابی کٹرہ کو توڑ پھوڑ کا نشانہ بنایا گیا اسی توڑ پھوڑ میں آپ کے یہ دونوں
مرکانات بھی منہدم کر دیئے گئے اور اسٹیشن اور ریلوے لائن میں شامل کر لیا گیا ہے
جن چار سو روپے کا تذکرہ مذکورہ بالا سطروں میں ہوا ہے اس کے علاوہ بھی سات سو کی ایک رقم
ان منہدم شدہ مرکانات کے معاوضہ کے طور پر دی گئی تھی چنانچہ اس کی رسید کے اصل الفاظ یہ ہیں۔

Rs 700

یہی وہ کل رقم تھی جو میاں صاحب کو انگریزوں سے ملی تھی اس کی کل مقدار گیارہ سو روپے ہوتی ہے
لیکن لطف کی بات یہ ہے کہ میاں صاحب کے ان کرم فرماؤں نے اس رقم کو تیرہ سو تک پہنچا دیا ہے تسلیم ہے
کہ قادری صاحب نے جو ترجمہ نقل کیا ہے وہ "الحیاء بعد المماة" میں حرفت موجود ہے لیکن ہمیں پروفیسر
صاحب سے یہ سن ظن ہے کہ آپ انگریزی کے اچھے عالم ہوں گے ایسی صورت میں ہم کو پروفیسر صاحب سے
بجا طور پر یہ توقع تھی کہ موصوف ترجمہ کا مقابلہ اصل عبارت سے ضرور کر لے ہوں گے خاص طور سے ایسی
صورت میں یہ ذمہ داری اور بھی بڑھ جاتی ہے جبکہ آپ نے اصل سرٹیفکیٹ کے ترجمہ نقل کرنے کا دعویٰ کیا ہے
اگر آپ چاہتے تو اس غلطی کا ازالہ کر سکتے تھے لیکن یہ غلط ترجمہ زیادہ مفید مطالب تھا اس لئے موصوف نے
اصلاح کی طرف توجہ نہیں فرمائی۔

تاہم یہ سوال اب بھی بدستور باقی رہا جاتا ہے کہ میاں صاحب نے ان دونوں چیزوں کو کیسے
قبول کر لیا؟

لیکن اس کا جواب واضح ہے ستاون کی ناکامی کے نتیجے میں جب پوری سیاسی بساط الٹ گئی اور
انگریزوں کے قدم اچھی طرح جم گئے تو انہوں نے دار دیگر کا ایک بھیا تک سلسلہ شروع کر دیا معمولی شہید
کی بنا پر سخت سے سخت سزا معمولی بات تھی ان وحشتناک حالات نے بہ شہنشاہ کو سرا سبھا کر دیا تھا اس عدم

تحفظ کی کیفیت میں ہر شخص اپنی ہجرت کے پہلو ڈھونڈنے لگا حتیٰ کہ بہادر شاہ ظفر تک نے جان کی امان طلب کی ایسے بھولناک حالات میں اگر از خود حفاظت کا سامان مہیا ہو جائے تو کیا عقل و خرد کا فیصلہ یہی نہ ہوگا کہ اس سے مستفید ہو جائے اگر جواب اثبات میں ہے تو پھر میاں صاحب نے سرٹیفکیٹ اور انعام نہیں بلکہ معاوضہ کو اس مصلحت کے تحت قبول کر لیا کہ انگریزوں کے غیظ و غضب سے محفوظ رہ سکیں تو اس میں قیاحت کیا ہے؟ خصوصیت سے ایسی صورت میں جبکہ جہاد کے فتویٰ پر آپ کا دستخط بھی مثبت ہے اور آپ انگریزوں کی ایک مخالف قوت کے نہ صرف معاون و مددگار ہیں بلکہ اس کے قائدین کے درجے میں شامل ہیں۔

گو یا اور دیگر کے سارے اسباب مہیا ہیں لیکن ایک بالکل اتفاقی صورت پیدا ہو جاتی ہے جس سے نہ صرف آپ کا سچا دشمن ہے بلکہ مستقبل میں شک و شبہ سے بالاتر ہو کر اپنی سرگرمیوں کو جاری رکھنے کا ایک نیا موقع بھی مل جاتا ہے ایسی صورت میں اس سہولت سے فائدہ نہ اٹھانا نادانی نہیں ہے تو اور کیا ہے۔ ۹

یہاں ایک بات اور بھی قابل غور ہے کہ میاں صاحب کا معاملہ بہر حال جواز کی حدود میں تھا لیکن دوسرے بہت سے علمائے اس سے بھی کم خطرات کے موقع پر حفاظت سے بالکل انکار کر دیا مثال کے طور پر شیخ الہند ہی کے معاملے کو لے لیجئے موصوف کو جب ریشمی رومال سازش کیس میں گرفتار کیا گیا اور داروگیر کا خدمتہ لاجت ہو اتو موصوف نے بڑی صفائی کے ساتھ اس معاملے میں اپنی شرکت کا انکار کر دیا اس انکار کو آپ کے عقیدت مند آپ کی سیاسی بصیرت اور غیر معمولی سوجھ بوجھ کا نتیجہ قرار دیتے ہیں۔

چنانچہ مولانا محمد میاں صاحب نے اپنی کتاب، علماء حق اور ان کے مجاہدانہ کارنامے، میں اس واقعہ کو ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے:۔ ہم ذیل میں "سفر نامہ اسیر مالٹا" سے ان سوالات اور جوابات کو جو نقل کرتے ہیں یہ سوالات اور جوابات بذات خود حضرت شیخ الہند کی تاریخ میں فرید برآں جوابات سے حضرت شیخ قدس اللہ سرہ کی ذہانت، ذکاوت، حاضر جوابی کے اندازہ کے ساتھ ساتھ یہ بھی بخوبی علم ہو جائے کہ ایک انقلابی عالم کس طرح اپنے دشمن کو احمق بنا سکتا ہے!

معاملہ اسی پر ختم نہیں ہو جاتا بلکہ بڑے بڑے شیخ الطائفہ اس طرح اقدامات کی مداخلت میرا تر آتے ہیں اور ان کو سند جواز عطا فرماتے ہیں چنانچہ اس معاملہ میں ہم دیکھتے ہیں کہ مولانا حسین احمد مدنی نے جوش عقیدت میں اس کا جواز بھی فراہم کر دیا ہے لکھتے ہیں، ایسے کلمات کو جواب میں استعمال کرنا جن کے دو معنی ہوں منظم ان کے دوسرے معنی لے اور مخاطب دوسرے معنی لے بیچھوٹ نہیں ہے۔
اگر کسی بے گناہ غیر مستحق کو کوئی ظالم قتل کرتا ہو اور جھوٹ بول کر اس کو سچا نامہکن ہو تو اس وقت جھوٹ بولنا واجب ہوگا اور اگر جھوٹ کے ذریعہ کوئی بھلائی پیدا ہوتی ہو تو اس وقت جھوٹ بولنا مستحب ہو جاتا ہے۔

ہمیں شیخ الہند کے اس رویہ پر بحث کرنی مقصود نہیں بنانا صرف یہ ہے کہ اس طرح کا طرز عمل اختیار کرنا ایک عام بات ہے اسی لئے ہم شیخ الہند کے اس طرز عمل کو بھی زیادہ معیوب نہیں تصور کرتے البتہ ہمیں شیخ الہند کی ذات سے اس سے زیادہ جرأت مندانہ رویہ کی توقع تھی۔

۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی

میں زیر بحث جہاد کے فتویٰ

۱۸۵۷ء کا فتویٰ جہاد اور میاں صاحب کا دستخط

گو بہت زیادہ اہمیت حاصل ہے یہی وجہ ہے کہ اس فتویٰ کا توڑ مہیا کرنے کے لئے انگریزوں نے ایک دوسرے فتویٰ کی تشہیر کرائی جس میں اس فتویٰ کے مندرجات کا رد کیا گیا تھا مولوی ذکار اللہ صاحب نے زیر بحث فتویٰ کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ اس فتویٰ کا اثر یہ ہوا کہ جاہل مسلمانوں کا جوش بڑھی زیادہ ہو گیا۔

سر سید نے بھی اس فتویٰ کو ایک جنگی چال قرار دیا ہے موصوف کے بیانات سے معلوم ہوتا ہے کہ انگریزوں کو اس فتویٰ اور اس کے مفتیوں سے سخت کد تھی یہی وجہ ہے کہ موصوف نے اس فتویٰ کو جعلی قرار دینے کی زبردست کوشش کی ہے۔

۱۷ نقوش حیات ج دوم ص ۲۰۲ ۱۸ نقوش حیات ج دوم ص ۲۵۵

۱۹ تاریخ عروج عبدالگلشیہ ص ۶۷۵